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VOORZITTER : De heer Norbert De Batselier

– De notulen van de jongste vergadering worden ter tafel
gelegd.

– De vergadering wordt geopend om 10.00 uur.

De voorzitter : Dames en heren, de vergadering is geo-
pend.

BERICHTEN VAN VERHINDERING

Mandus Verlinden, Bart Vandendriessche, Felix Strackx :
gezondheidsredenen ;

Didier Ramoudt : buitenslands ;

Roeland Van Walleghem, Leo Goovaerts, Willy Kuijpers :
ambtsverplichtingen.

ONTWERP VAN DECREET

Indiening en verwijzing

De voorzitter : Het volgende ontwerp van decreet werd
ingediend :

– Ontwerp van decreet houdende goedkeuring van het
protocol betreffende milieubescherming bij het Ver-
drag inzake Antarctica, en van het aanhangsel en de
bijlagen I, II, III, IV en V, ondertekend in Madrid op 4
oktober 1991
– 172 (1995-1996) – Nr. 1.
Verwezen naar de Commissie voor Buitenlandse en
Europese Aangelegenheden.

VOORSTELLEN VAN DECREET

Indiening en verwijzing

De voorzitter : De volgende voorstellen van decreet wer-
den ingediend :

– Voorstel van decreet van de heren Carl Decaluwé en
Herman De Loor houdende wijziging van het eerste
lid van artikel 80ter van de Huisvestingscode
– 173 (1995-1996) – Nr. 1.
Verwezen naar de Commissie voor Binnenlandse Aan-
gelegenheden, Stadsvernieuwing en Huisvesting.

– Voorstel van decreet van de heer Dirk Van Mechelen
c.s. houdende wijziging tot sommige bepalingen van
Titel II van de decreten betreffende de radio-omroep
en de televisie, gecoördineerd op 25 januari 1995
– 175 (1995-1996) – Nr. 1.
Verwezen naar de Commissie voor Mediabeleid.

– Voorstel van decreet van de heer Steve Stevaert hou-
dende het recht op een minimumlevering van elektrici-
teit 
– 176 (1995-1996) – Nr. 1.
Verwezen naar de Commissie voor Welzijn en Ge-
zondheid.

VOORSTELLEN VAN RESOLUTIE

Indiening en verwijzing

De voorzitter : De volgende voorstellen van resolutie
werden ingediend :

– Voorstel van resolutie van de heren Jos Geysels, Gil-
bert Bossuyt, Johan De Roo en Jean-Marie Bogaert
betreffende de ontwikkeling van informatiesnelwegen
in Vlaanderen
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– 171 (1995-1996) – Nr. 1.
Verwezen naar de Verenigde Commissies voor Werk-
gelegenheid en Economische Aangelegenheden en
voor Mediabeleid.

– Voorstel van resolutie van de heren René Swinnen en
Freddy Sarens betreffende de toekenning van bijko-
mende financiële middelen voor Nederlandse taalles-
sen voor migranten en vluchtelingen in het kader van
de basiseducatie bij de begrotingscontrole 1996
– 174 (1995-1996) – Nr. 1.
Verwezen naar de Commissie voor Onderwijs, Vor-
ming en Wetenschapsbeleid.

VERSLAGEN

Indiening

De voorzitter : De volgende verslagen werden ingediend :

– door de heren Herman Candries en Karel De Gucht
namens de Verenigde Commissies voor Werkgelegen-
heid en Economische Aangelegenheden en voor Me-
diabeleid, over het voorstel van decreet houdende
machtiging van de intercommunales voor kabeldistri-
butie tot deelname aan een vennootschap waaraan de
bevoegde overheid de uitbouw en/of exploitatie van
het kabelnetwerk in Vlaanderen tot een interactief
communicatienetwerk toevertrouwt
– 146 (1995-1996) – Nr. 6.

– door de heren Herman Candries en Karel De Gucht
namens de Verenigde Commissies voor Werkgelegen-
heid en Economische Aangelegenheden en voor Me-
diabeleid, over het voorstel van resolutie betreffende
de oprichting, de doelstellingen, de uitbouw en de toe-
komstgaranties van Telenet Vlaanderen
– 168 (1995-1996) – Nr. 2.

– door de heren Herman Candries en Karel De Gucht
namens de Verenigde Commissies voor Werkgelegen-
heid en Economische Aangelegenheden en voor Me-
diabeleid, over het voorstel van resolutie betreffende
de ontwikkeling van informatiesnelwegen in Vlaande-
ren
– 171 (1995-1996) – Nr. 2.
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BESLUIT VAN DE VLAAMSE REGERING

Indiening 

De voorzitter : Het volgende besluit werd ingediend :

– Besluit van de Vlaamse regering tot herverdeling van
de basisallocaties van de begroting van de Vlaamse
Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1995
– 29 (1995-1996) – Nr. 1.

OPMERKINGEN VAN HET REKENHOF

Indiening

De voorzitter : De volgende opmerkingen van het Reken-
hof werden ingediend :

– Opmerking van het Rekenhof over het besluit van de
Vlaamse regering dd. 4 oktober 1995 houdende ge-
deeltelijke verdeling van het provisioneel krediet inge-
schreven onder basisallocatie 01.01, PR 69.90.

– Opmerking van het Rekenhof over het ministerieel be-
sluit dd. 7 november 1995 houdende de herverdeling
van de basisallocaties 71.01 en 71.02 van de organisa-
tieafdeling 43 – programma 10 voor het begrotingsjaar
1995.

Deze opmerkingen liggen ter inzage op het Secretariaat
van de Raad, Afdeling Decreetgevend Secretariaat.

ADVIES VAN DE SOCIAAL-ECONOMISCHE
RAAD VAN VLAANDEREN

Indiening

De voorzitter : Het volgende advies van de SERV werd
ingediend :

– Advies van de SERV over het ontwerp van decreet be-
treffende de lerarenopleiding en de nascholing.

Dit advies ligt ter inzage bij het Secretariaat van de Raad,
Afdeling Decreetgevend Secretariaat.

Voorzitter
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VRAAG OM ADVIES

Indiening en verwijzing

De voorzitter : De volgende vraag om advies werd inge-
diend :

– Vraag om advies van de heer Charles-Ferdinand No-
thomb, voorzitter van de Commissie voor de Binnen-
landse en Administratieve Aangelegenheden, over het
wetsvoorstel inzake vrijwillige gemeenschapsdienst
voor jongeren.
Verwezen naar de Verenigde Commissies voor Wel-
zijn en Gezondheid en voor Cultuur en Sport.

SAMENSTELLING VAN EEN COMMISSIE

Wijzigingen onder de vaste en plaatsvervangende leden

De voorzitter : Voor de CVP-fractie zijn in de commissie
voor Financiën en Begroting de heer Johan Weyts als vast
lid vervangen door de heer Johan De Roo en de heer
Johan De Roo als plaatsvervangend lid vervangen door
de heer Johan Weyts.

VOORSTEL VAN DECREET van de heren Johan De
Roo en Gilbert Bossuyt houdende machtiging van de in-
tercommunales voor kabeldistributie tot deelname aan
een vennootschap waaraan de bevoegde overheid de uit-
bouw en/of exploitatie van het kabelnetwerk in Vlaande-
ren tot een interactief communicatienetwerk toever-
trouwt
– 146 (1995-1996) – Nrs. 1 tot 7

Algemene bespreking

De voorzitter : Aan de orde is het voorstel van de heren
De Roo en Bossuyt houdende machtiging van de inter-
communales voor kabeldistributie tot deelname aan een
vennootschap waaraan de bevoegde overheid de uitbouw
en/of exploitatie van het kabelnetwerk in Vlaanderen tot
een interactief communicatienetwerk toevertrouwt.

Het opschrift werd door de commissie gewijzigd als volgt :
voorstel van decreet van de heren Johan De Roo en Gil-
bert Bossuyt houdende machtiging van de intercommuna-
les voor kabeldistributie tot deelname aan vennootschap-
pen die het kabelnetwerk in Vlaanderen tot een interac-
tief communicatie-netwerk uitbouwen en/of exploiteren.

Ik zou ook aan de leden willen zeggen dat we een onder-
scheid maken tussen de bespreking van het voorstel van
decreet en het voorstel van resolutie. Dit kan moeilijk an-
ders wat het Reglement betreft. Aan de verslaggevers zou
ik willen zeggen dat ze hun verslag zouden maken en dat
we bij de resolutie doorverwijzen naar een vorig verslag.

De heer Candries, verslaggever, heeft het woord.

De heer Herman Candries, verslaggever (Op de tribune) :
Mijnheer de voorzitter, geachte collega's, ik wil graag
eerst een paar woorden van dank richten tot de diensten
van dit parlement en aan het secretariaat van de betrok-
ken commissie. Het betrof hier met name een zeer techni-
sche materie, zowel technisch als juridisch. Bovendien
verliep de behandeling in een spoedtempo, en de manier
waarop men erin is geslaagd om alles goed te laten verlo-
pen, verdient onze dank. Ik zal in hoofdzaak verwijzen
naar ons schriftelijk verslag. We hebben in onze verenig-
de commissies Economie en Media, een aantal afspraken
gemaakt. Zo heeft men twee verslaggevers aangeduid. De
heer De Gucht zal hier verslag uitbrengen over de discus-
sies omtrent de echte bespreking, namelijk in hoofdzaak
rond de hoorzittingen. Ikzelf zal het vooral hebben over
de behandeling, de bespreking en de besluiten. Wat de
procedure betreft, is het misschien nuttig dat we het ge-
heel, namelijk het voorstel van decreet alsook het voor-
stel van resolutie, gelijktijdig zouden kunnen behandelen,
omdat ze in het debat met mekaar verweven zijn.

Dit gegeven moeten we even in de eigen context plaatsen,
eerst en vooral oog hebbend voor de huidige technologi-
sche evolutie op het vlak van de informatie. De Europese
evolutie en het Europese gegeven dwingen ons een aantal
dringende beslissingen te nemen. Europa beslist dat vanaf
1 januari 1996 de infrastructuur en de niet-gereserveerde
diensten geliberaliseerd worden. Dat is een eerste mijl-
paal. De tweede mijlpaal is 1 januari 1998, waarop de vol-
ledige liberalisering van de telecommunicatie een feit
wordt. 

De vraag die hieruit voortvloeit is : wat betekent dit voor
Vlaanderen, moet de overheid in deze context iets doen ?
We moeten vaststellen dat Vlaanderen over comparatieve
troeven beschikt. Voornamelijk door het bezit en de uit-
bouw van een kabelnet ; een breedbandnet dat op dit
ogenblik nauwelijks gebruikt wordt. Dat biedt een enorm
potentieel. De regering stelde als doel de randvoorwaar-
den, de omgevingsvoorwaarden te creren, om deze kabel-
structuur ten volle te benutten. Er werd voorgesteld de
deelname van de intercommunales hierin mogelijk te
maken. De regering meende dit te moeten doen in de
context van de programmawet, met name door artikel 14
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dat eigenlijk de toelating zou moeten verschaffen aan de
intercommunales om aan dit project deel te nemen. De
regering rechtvaardigde dit door te verwijzen naar een
aantal budgettaire consequenties van deze beslissing. Het
parlement oordeelde echter dat de maatschappelijke con-
text en een onduidelijkheid inzake de bevoegdheden, vol-
doende aanleiding gaven tot het schrappen van dit artikel
uit de programmawet. Door de heren Bossuyt en De Roo
werd daarom een voorstel van decreet ingediend dat in
belangrijke mate hetzelfde doel had, maar verder uitge-
werkt was dan artikel 14. Bij dit voorstel wordt een voor-
stel van resolutie gevoegd. Inderdaad, achter de juridische
en wettelijke dimensie schuilt een waslijst vragen over de
maatschappelijke betekenis van dit project, Telenet
Vlaanderen. Hoe stellen we ons op in deze nieuwe infor-
matiemaatschappij ? Om aandacht te vragen voor deze
maatschappelijke dimensie hebben de heren Geysels en
Stassen een voorstel van resolutie ingediend. Aan beide
voorstellen kende men de graad van hoogdringendheid
toe. Dit werd ter behandeling voorgelegd aan de commis-
sie voor Economie en de commissie voor Media. Beide
voorstellen werden door de betrokkenen toegelicht en er
werd besloten een aantal mensen te horen. Er zijn name-
lijk een aantal juridische en bedrijfeconomische proble-
men. Daarover zal de heer De Gucht verslag uitbrengen.

Tijdens de besprekingen kon men zich niet van de indruk
ontdoen, dat een aantal commissarissen de haalbaarheids-
studie van Telenet Vlaanderen wilden overdoen. We zijn
veel verder gegaan dan de reikwijdte van het voorstel
zelf, wat leidde tot een zeer verhelderende discussie. Na
de besprekingen heeft iedereen zowat iedereen gefelici-
teerd. De hoorzittingen hebben een grote toegevoegde
waarde gecreëerd. 

Tijdens de besprekingen ging de aandacht naar de relatie
tussen de intercommunales en Telenet Vlaanderen. Daar-
uit volgt een discussie over de juridische constructie, de fi-
nanciële implicaties en de vraag naar eventuele risico's.
We kwamen tot de vaststelling dat dit voorstel moet ge-
zien worden tegen de achtergrond van de ontwikkelingen
op verschillende beleidsniveaus : het Europese, het fede-
rale, het gewestelijke en het gemeentelijk niveau, dat de
intercommunales hun mandaat geeft. Deze intercommu-
nales staan voor de uitdaging hun kabelnetten aan te pas-
sen, in het licht van de technologische ontwikkelingen en
de nieuwe door Europa gecreëerde concurrentiële toe-
stand. De discussie omtrent het risico draait rond de al
dan niet noodzakelijke aanpassing, zelfs zonder Telenet
Vlaanderen. Dat argument tegen de deelname aan het
project vervalt dus. 
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Zo komt men tot de vraag naar de draagwijdte van het
gemeentelijk mandaat naar de intercommunales toe.
Kunnen de raden van bestuur alleen beslissen ? Moeten
ze daarvoor hun algemene vergadering raadplegen ?
Moet de toestemming voor deelname aan Telenet Vlaan-
deren door de gemeenteraden zelf worden gegeven ? De
discussie hierrond leidt naar het mogelijk bruikbaar
model van de relatie die men heeft gecreëerd tussen de
intercommunales en Distrigas. Daar speelde het Gemeen-
tekrediet een overbruggingsrol. Er wordt ook gewezen op
de normale relatie tussen raad van bestuur, algemene ver-
gadering en gemeenteraden, zoals vastgelegd in statuten
en in werkingsreglementen. 

Vervolgens wordt de relatie besproken met het federale
niveau. Hier gaat in eerste instantie de aandacht naar de
verplichtingen inzake universele dienstverlening. Dit be-
grip schijnt voor verschillende interpretaties vatbaar te
zijn. In de commissie wordt gespeculeerd, of die toepas-
sing alleen geldt voor het hele Belgische grondgebied, of
kan die beperkt worden tot het Vlaamse gewest ? Daar-
omtrent wordt voorgesteld uitleg te vragen aan de Raad
van State. 

Een ander geschilpunt met het federale niveau steekt de
kop op. Er wordt getwijfeld aan de objectiviteit van het
BIPT. Er wordt gepleit voor een volledige loskoppeling
van het BIPT en het voogdijschap van Belgacom. Een
aantal leden betwijfelen of de federale minister Elio di
Rupo, in zijn pogingen om Belgacom te beschermen, de
autonomie van het BIPT wel voldoende waarborgt. Dit
zal teruggevonden kunnen worden in de resolutie. Er
wordt op aangedrongen de gewesten op de een of andere
manier bij de besluitvorming van het BIPT te betrekken. 

Op Europees vlak blijkt de regelgeving in de maak om de
controle en de voogdij duidelijk te scheiden. Dit brengt
ons tot de relatie tussen Telenet Vlaanderen en Belga-
com. Daarbij wordt het verwijt gemaakt dat Belgacom
slechts onder druk van de concurrentie tot prijsaanpassin-
gen en een nieuw dienstaanbod is gekomen. Daaruit
wordt besloten dat de Europese deregulering ook in het
voordeel is van de Vlaamse consument. Na discussie om-
trent de wederzijdse afhankelijkheid en troeven, wordt
door een aantal commissieleden gewezen op de noodza-
kelijke complementariteit tussen Telenet Vlaanderen en
Belgacom. Een te ver gaande samenwerking zou trou-
wens in botsing komen met de Europese deregulerings-
maatregelen. 

Tegenover de twijfels rond de rendabiliteit en de reële
Vlaamse en intercommunale bevoegdheden, werd aan-
dacht gevraagd voor de reële kansen die er voor Vlaande-
ren in Telenet zitten. Men besluit : als Vlaanderen het zelf
niet doet, dan zullen we door anderen overspoeld wor-
den. De relativering van het werkgelegenheidsvermogen
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wordt eveneens weerlegd, omdat verder moet gekeken
worden dan de tewerkstelling bij de uitbouw van Telenet,
en de exploitatie. Telenet zal in belangrijke mate een
multiplicator-effect veroorzaken inzake tewerkstelling.
Omdat, dank zij het bestaan van een informatiesnelweg
zoals Telenet, nieuwe diensten zullen worden aangebo-
den, en omdat de omgevingsfactoren gunstiger zullen zijn,
zal er een grotere kans zijn tot behoud, uitbouw en aan-
trekking van tewerkstelling. Het effect van onze gunstige
strategische ligging zal in de toekomst moeten bevestigd
worden door de uitbouw van moderne telecommunicatie-
mogelijkheden. Telenet Vlaanderen kan hierbij duidelijk
een belangrijke rol spelen. 

Naar aanleiding van het discussiepunt omtrent enige juri-
dische knelpunten, en dan meer bepaald naar het vermo-
gen van de intercommunales om de nodige bestuursbeslis-
singen te treffen, wordt opnieuw gepleit voor een advies
van de Raad van State. Daartoe wordt dan beslist en
daaraan wordt ook de hoogdringendheid verleend. Maar
in zijn antwoord ontwijkt de Raad van State het pro-
bleem. Dit helpt de discussie niet vooruit. 

Tenslotte geeft minister-president Van den Brande nog
een toelichting. Hij situeert Telenet in de Europese ont-
wikkeling en wijst op het belang voor de Vlaamse econo-
mie en de Vlaamse consument. Hij licht de stelling van de
Vlaamse regering toe, in verband met het zogenaamde ri-
sico, het beslissingsvermogen bij de intercommunales, en
ook inzake de autonome opstelling van het BIPT. Hij si-
tueert het project ook in de tijd, wijzend naar de Europe-
se beslissingsdatum van 1 januari eerstkomend, voor de li-
beralisering van de infrastructuur en de niet-gereserveer-
de diensten ; het moment waarop Telenet zou moeten
kunnen starten. 

Tijdens de artikelsgewijze bespreking worden amende-
menten besproken, onder meer in verband met de naam.
Er wordt echter besloten het bij Telenet Vlaanderen te
houden. 

Ook worden er amendementen ingediend om tot een ge-
splitste besluitvorming te komen, waarbij de uitbouw en
de exploitatie dus afzonderlijk zouden worden beslist.
Hieromtrent kwam men tot een consensus. Er wordt ver-
der getracht de betrekkingen met Brussel in het decreet
onder te brengen, maar men besliste dat dit thuishoort in
de resolutie. 

Ten slotte wordt het geamendeerde voorstel van decreet
aangenomen met 17 stemmen tegen 2 bij 7 onthoudingen. 

Wat de afhandeling van het voorstel van resolutie betreft,
werden een aantal geformuleerde zorgen, die niet in het
voorstel van decreet konden worden opgevangen, in de
resolutie ondergebracht.

Het hoofdaccent blijft liggen op de noodzaak voor een
breed maatschappelijk debat rond de economische, socia-
le en culturele gevolgen van de informatiesnelweg. Daar-
enboven wordt aandacht gevraagd voor een duidelijke be-
paling van de universele dienstverlening, voor de kansen
en de risico's van telewerking, en voor de onafhankelijk-
heid van het BIPT. Zo komt men tenslotte tot de integra-
tie van enkele voorstellen in één voorstel. Dat voorstel
wordt voorgedragen door de heren Bogaert, Bossuyt, De
Roo en Geysels, en het haalde het op het voorstel van de
heren De Gucht en Denys, dat in grote mate gelijklui-
dend was, maar in enkele onderdelen verschilde. 

Bij de eindstemming werd het voorstel tot resolutie van
de heren Bogaert, Bossuyt, De Roo en Geysels goedge-
keurd met negentien stemmen voor en vijf tegen. Zoals
afgesproken zal de heer Karel De Gucht nu verslag uit-
brengen van de hoorzittingen.

Persoonlijk geloof ik dat de informatierevolutie voor
Vlaanderen een uitdaging is en dat Telenet Vlaanderen
een kans biedt om de troeven van Vlaanderen optimaal te
gebruiken. (Applaus bij de CVP)

De voorzitter : De heer De Gucht, verslaggever, heeft het
woord.

De heer Karel De Gucht (Op de tribune) : Mijnheer de
voorzitter, geachte collega's, ik zal zoals de heer Candries
reeds heeft aangegeven, verslag uitbrengen over de hoor-
zittingen over dit project. Die hoorzittingen hebben twee
volledige dagen in beslag genomen. Ze hebben de deelne-
mers, waaronder de leden van de gemeenschappelijke
commissie van Economie en Media, meer inzicht gegeven
in deze problematiek. Ik zeg dat, omdat ik na deze hoor-
zittingen het gevoel heb het ganse gebeuren minder te be-
grijpen, en misschien is dat het eerste begin van kennis
over dit onderwerp. 

Wij hebben naast de inleiding door de minister-president,
in deze hoorzitting vijf categorieën mensen gezien. In eer-
ste instantie waren er de initiatiefnemers, namelijk de
GIMV en de intercommunales. In tweede instantie heeft
de academische wereld in de persoon van professor Bur-
gelman, hoogleraar aan de VUB en directeur van Studies
on Media and Telecommunications, de maatschappelijke
impact van deze evolutie trachten te schetsen. In derde
instantie waren er de professionele gebruikers, vertegen-
woordigd door Beltug. Verder de concurrenten, met
name Belgacom, en tenslotte was er het BIPT en de Eu-
ropese Commissie.

Ik zou met u chronologisch willen wandelen door het zeer
uitvoerige en zeer goede verslag, dat door de diensten is
opgesteld. Telkens wanneer een bepaald onderwerp meer
uitgebreid aan bod is gekomen, zal ik daar op inpikken,
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en weergeven wat er in de andere sessie over datzelfde
onderwerp is gezegd.

Ik begin bij de hoorzitting met de GIMV. De GIMV heeft
in eerste instantie trachten te schetsen waarom zij het
project Telenet Vlaanderen heeft opgestart. Zij geeft daar
in essentie vijf redenen voor. De eerste is dat de innovatie
gestimuleerd wordt. Ten tweede biedt de ontwikkeling
van Telenet Vlaanderen de mogelijkheid tot het introdu-
ceren van multimediadiensten. De redenering daarbij is
dat wegens de lage operationele kost van het net, de mar-
ginale kost voor het verstrekken van mediadiensten der-
mate laag zal zijn, dat er een impuls zal zijn om daadwer-
kelijk multimediadiensten aan te bieden, waarvoor ook
afnemers zullen worden gevonden, waarbij de prijs een
zeer gevoelig element is. 

De GIMV wil via Telenet Vlaanderen ook participeren in
een internationale groeisector. De sectoren van de tele-
communicatie en de informatietechnologie zouden de
groeisectoren bij uitstek zijn in de toekomst.

De GIMV ziet in Telenet ook een Vlaams antwoord op
de Europese deregulering. De zogenaamde niet-gereser-
veerde diensten komen vanaf 1 januari 1996 vrij. De gere-
serveerde diensten, in eerste instantie de spraaktelefonie,
vanaf 1 januari 1998. De GIMV gaat ervan uit dat op dat
ogenblik in ieder geval industriële initiatieven in Vlaande-
ren zullen worden genomen en wil samen met het privé-
initiatief in de spits daarvan actief zijn.

Ten slotte argumenteert de GIMV dat de telecommunica-
tiekosten, ten gevolge van de concurrentie die zal ont-
staan door het op de markt komen van Telenet, zal dalen
en de kwaliteit van de diensten zal verhogen.

Ik meen ook een parenthesis te moeten openen over de
positie van US West, zoals ze door de initiatiefnemers
wordt ingeschat. In de hoorzitting is door de initiatiefne-
mers zeer duidelijk gesteld dat deze positie dezelfde is als
die van de andere aandeelhouders. De voornaamste rol
van US West zal met andere woorden die van een aan-
deelhouder zijn. De voornaamste beloning zal het divi-
dend zijn dat de investering op termijn zal opbrengen. Er
zal een splitsing worden doorgevoerd tussen enerzijds het
aandeelhoudersschap, waarin ook US West terug is te
vinden, en anderzijds de operator, diegene die het net
doet werken en per definitie niet US West zal kunnen
zijn. De operator zal Telenet Vlaanderen zelf zijn.

In de hoorzitting is geargumenteerd dat het de bedoeling
is de know-how, de technische en strategische kennis, bin-
nen het bedrijf te houden. Dit heeft reeds een eerste ver-
taling gekregen in het zogenaamde projectteam, waarin
de hoofdtoon wel degelijk bij de Vlamingen ligt.
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Twee andere elementen die ik wil behandelen in het
kader van de hoorzitting met de GIMV, zijn het financië-
le en commerciële plaatje. Het financiële plaatje ziet er
kort samengevat als volgt uit. Het project kost volgens de
initiatiefnemers 50 miljard frank. Daarvan is 14 miljard
frank kapitaal en de rest bestaat uit vreemd vermogen ;
leningen dus die op termijn zullen worden aangetrokken.
In de hoorzitting is bij herhaling door de vertegenwoordi-
gers van de GIMV en van het projectteam gezegd dat dit
een zeer realistisch financieringsplan is, waaraan men
zich, met alle beperkingen die een budget vanzelfspre-
kend heeft, kan en ook zal houden.

Het lijkt me politiek belangrijk dat in het kader van deze
hoorzitting de verzekering is gegeven door de minister-
president dat geen andere overheidssteun zal worden ver-
leend dan de expansiesteun in het kader van de vigerende
wetgeving. Er zal geen overheidssteun buiten de normale
mechanismen worden verleend. De minister-president
heeft uitdrukkelijk verzekerd dat dit niet het geval zal
zijn. Vanuit de GIMV is ook de verzekering gekomen dat
men zich niet zal lenen tot constructies die het aandeel-
houdersrisico aproportioneel zou maken. De GIMV zal
zich met andere woorden niet lenen tot constructies die
ertoe zouden leiden dat het aandeelhoudersrisico van de
GIMV groter wordt en het risico van andere aandeelhou-
ders zou verminderen. In de hoorzitting is bijvoorbeeld de
term constructies à la Begemann gebruikt, wat dit ook
moge betekenen.

Een derde element van de hoorzitting met de GIMV is
het commerciële plaatje. Vanuit diverse hoeken en vanop
alle banken, als ik het zo mag zeggen, is met name de
vraag gesteld waarom Telenet een kans op slagen heeft in
wat per definitie een zeer concurrentiële sector is. Wat
maakt dat Telenet eventueel een winnaar kan zijn op
deze nieuwe markt ? Vanuit het projectteam is zeer sterk
de nadruk gelegd op de lage operationele kosten van Te-
lenet, omdat uiteindelijk de outillage om het systeem te
laten functioneren veel lichter zal zijn dan die van Belga-
com. De cijfers variëren, maar bij Belgacom heeft men
een duizendtal centrales. Wanneer het Telenet-systeem
op kruissnelheid zal komen met een penetratiegraad van
30 percent, zullen er 14 schakelcentrales zijn.

En schakelcentrales, dat betekent personeel, en het jaar-
lijkse vernieuwen van de software opdat deze zou functio-
neren. Kortom, de operationele kosten worden door het
projectteam op dermate verschillende en lagere wijze in-
geschat dan Belgacom ,dat dit een beslissend element is
wat de winstgevendheid betreft. Daarnaast zijn er de rela-
tief lage investeringskosten. 15 miljard frank kan een
hoog cijfer lijken, maar als men een volledig nieuw net
zou aanleggen, zou dit vlug een paar honderden miljarden
frank kosten. Door deze lage investerings- en operatione-
le kosten maakt Telenet op deze zeer concurrentiële
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markt een behoorlijke kans. Men legde er bij herhaling de
nadruk op dat dit geen omgeving voor doetjes is : in deze
omgeving treedt de satelliet sterk concurrentieel op,
neemt Belgacom de handschoen op waarbij het plan is
een agressieve politiek te voeren, en zijn er andere opera-
toren aanwezig. Het is dus een markt waar gevochten zal
moeten worden.

Vervolgens zou ik het willen hebben over de tweede
hoorzitting, waarop de intercommunales aanwezig waren.
Deze zijn in feite de tweede initiatiefnemers van dit pro-
ject, of althans toch betrokken partijen. Onderwerp van
deze discussie was de rol van respectievelijk de intercom-
munales en Telenet. De rol van beide deelnemers kan
wellicht het best geschetst worden aan de hand van de
fasen waarin dit project tot stand zal komen. Dit geeft im-
mers een onmiddellijk inzicht in de financiële en juridi-
sche opbouw van wat Telenet Vlaanderen zou moeten
worden. Er zijn in deze opbouw twee duidelijk te onder-
scheiden fasen, die operationeel en qua juridisch karakter
verschillen, en derhalve eveneens verschillen wat de wijze
van besluitvorming zal zijn. In een eerste fase brengen de
intercommunales, die eigenaar zijn van hun net, 1 percent
van dat net in mede-eigendom in met Telenet-Lokaal, ei-
genlijk de patrimoniumvennootschap van het hele con-
cept. Bovendien verlenen zij aan Telenet voor een – neem
ik aan – langere periode het gebruiksrecht van dit net. In
ruil voor die geringe inbreng ontvangen zij aandelen, die
hen bovendien een niet proportioneel aandeel qua stem-
recht verlenen, namelijk 35 percent.

In die eerste fase zullen die intercommunales ook investe-
ren in het moderniseren van hun eigen net ten belope van
6 miljard frank. In een tweede fase zullen de intercommu-
nales hun aandelen in het infrastructuurgedeelte – Tele-
net-Lokaal – omwisselen in aandelen in de operationele
vennootschap. Deze operationale vennootschap is de
maatschappij die uiteindelijk telecom-, multimedia- en
ander diensten zal verstrekken. Deze omwisseling heeft
plaats op het niveau van de individuele intercommunale
en kan derhalve onderling verschillen, en eventueel zelfs
gepaard gaan met het investeren van baar geld. Hierdoor
zullen natuurlijk aandelen verkregen worden. 

Deze twee duidelijk te onderscheiden fasen in de opbouw
van Telenet Vlaanderen, hebben hun belang wat de be-
slissingsvorm betreft. 

Het standpunt van de initiatiefnemers is dat voor de eer-
ste fase, waarbij geen baar geld geïnvesteerd wordt, men
ook binnen het maatschappelijk doel blijft, namelijk het
verstrekken van videodiensten. In eerste fase gaan de in-
tercommunales zich dus niet wagen aan het verstrekken
van telecomdiensten, en blijft men binnen het statutaire

doel. Volgens de initiatiefnemers kan die beslissing geno-
men worden door de Raad van Beheer. 

In de tweede fase is een kapitaalsverhoging noodzakelijk,
en moet het statutaire doel van de intercommunales wor-
den aangepast om hen de gelegenheid te geven deel te
nemen aan de telecomsector. Het is de opinie van de ini-
tiatiefnemers, op basis van de juridische nota opgenomen
in het verslag, dat deze beslissing door de algemene ver-
gadering genomen dient te worden. Ook de gemeentera-
den zullen hier – in het kader van die kapitaalsverhoging
– hun inbreng moeten hebben.

De intercommunales maken zich zorgen of zij in de toe-
komst in staat zullen zijn de integriteit van hun net op-
nieuw te herstellen en hun diensten te verlenen. Uit de
uitleg over de juridische constructie is gebleken dat de in-
tercommunales bij een eventueel faillissement, dit net-
werk uit de Telenetstructuur zullen kunnen opzuigen en
hun integriteit herstellen.

De intercommunales beseffen dat ze zonder deze moder-
nisering in ieder geval achteruit zullen gaan. De noodzaak
van de modernisering van het netwerk en van mulitime-
dia wordt zeker aangevoeld.

De heer Blomme, vertegenwoordiger van Interkabel, er-
kende dat de intercommunales een ruim scala van radio-
en videodiensten moeten blijven aanbieden aan een socia-
le prijs, omdat zij nu eenmaal een sociale functie vervul-
len. Maar hij sprak zijn vrees uit dat het voor de inter-
communales, wanneer zij in een concurrentiesituatie ope-
reren, moeilijk of zelfs onmogelijk zou zijn ook nog divi-
denden uit te keren. De concurrentie met Belgacom en
andere telecomoperatoren betekent een risico dat niet
onderschat mag worden. De kabelmaatschappijen onder-
schatten dat risico helemaal niet, maar vinden dat zij in
deze de situatie geen keuze hebben. Zij stellen zich in ver-
band met die concurrentiesituatie wel vragen over inter-
connectie, universele dienstverlening, reglementering, het
overdragen van nummers, enz. De kabelmaatschappijen
stellen ook vragen over de marktanalyse, zoals men kan
verwachten van iemand die een initiatief neemt. 

De volgende hoorzitting werd gehouden met professor
Burgelman. Toen is de vraag gerezen waneer een techno-
logie die al bestaat, uiteindelijk ook maatschappelijk en
economisch relevant wordt. Een belangrijke aspect van
die vraag – vooral voor de Vlaamse raad – is de werkgele-
genheid. Uit de hoorzitting is gebleken dat professor Bur-
gelman en de GIMV tegengestelde opvattingen hebben
over de effecten op de werkgelegenheid. 

De GIMV verwacht op lange termijn een positief saldo.
Bij de dominante operator, Belgacom, zullen banen verlo-
ren gaan, maar bij de nieuwe operatoren nieuwe banen
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onstaan. Op lange termijn zal dat een positief saldo ople-
veren. 

Professor Burgelman verwacht een negatief saldo. De
nieuwe banen zullen minder talrijk zijn dan de banen die
bij de bestaande operatoren verloren zullen gaan. Hij ver-
wijst daarbij naar een gigantische maatschappij zoals Mi-
crosoft die werkt met slechts 16.000 mensen. Dat is min-
der dan Belgacom. Maar hij voegt daaraan toe dat ook
zonder Telenet Vlaanderen, of zonder een vergelijkbaar
initiatief, banen verloren zullen gaan. 

We zitten in een onontkoombare ontwikkeling. De ogen-
schijnlijke tegenstelling tussen GIMV en professor Bur-
gelman is dus wel te verzoenen.

Professor Burgelman had het ook over het principe van
de universele dienstverlening. Wat is de inhoud van deze
dienstverlening ? Wie verzorgt deze dienstverlening ?
Kan er sprake zijn van een kwalitatieve dienstverlening
als we niet regulerend optreden ? 

Professor Burgelman benadrukt dat de universele dienst-
verlening dynamisch is. Iedereen kan nu na betaling tele-
foneren. De dienstverlenig blijft op dit moment beperkt
tot de spraaktelefonie. Professor Burgelman pleit echter
voor een meer dynamische visie : ook de multimedia en
het dienstenaspect moeten hun plaats krijgen. Als dit niet
gebeurt, komen we terecht in een duale informatiemaat-
schappij. De algemene maatschappelijke toegang hiertoe
moet worden gevrijwaard. Internet mag niet de grens vor-
men tussen degenen die toegang hebben tot kennis en de-
genen die er geen toegang toe hebben. 

De Europese Commissie heeft als één van de belangrijk-
ste regelgevers de nadruk gelegd op de universele dienst-
verlening. Vaak werd hen de vraag gesteld of de universe-
le dienstverlening regionaal gesplitst kan worden. Is het
bijvoorbeeld mogelijk dat Telenet in Vlaanderen deze
universele dienstverlening levert, en Belgacom in Wallo-
nië ? Volgens de Europese Commissie is dergelijke regio-
nale splitsing mogelijk. Duitsland is hiervan een voor-
beeld : de operator in Beieren is niet dezelfde als in Hes-
sen. Maar bij de verzorging van een universele dienstver-
lening in een bepaalde regio, zoals Telenet in Vlaanderen,
kan men maar worden vrijgesteld van de bijdrageplicht in
de kosten, als deze dienstverlening wordt opgelegd. Als
Telenet Vlaanderen de facto deze diensten verleent, en er
van een verplichting geen sprake is, dan moet Telenet
Vlaanderen bijdragen in het fonds van de dienstverlening.
Dit fonds zal vorm krijgen in de toekomst. 

Wanneer breekt een technologie door ? Een technologie
kan bestaan en technisch op punt staan. Wanneer wordt
zij echter aanvaard door de maatschappij ? Professor Bur-
gelman zegt dat dit de nodige tijd zal vergen. De mensen
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zullen afwegen of ze iets beters krijgen voor minder geld.
Het resultaat moeten we afwachten en is zeer persoonlijk
en subjectief. Of het al dan niet succesrijk wordt, is moei-
lijk te voorspellen. Wanneer deze technologie doorbreekt
en een maatschappelijk gegeven wordt, ligt de verzorging
door Telenet Vlaanderen voor de hand, meer dan voor
Belgacom. Telenet Vlaanderen beschikt immers over
comparatieve voordelen : de structuur leent zich meer
voor de verzorging van deze dienstverlening op een con-
currentile en goedkope manier. 

Dan wil ik het ook nog even hebben over de meningen
van de professionele gebruikers, met name Beltug, die de
grote banken en bedrijven centraliseert en de grote ge-
bruiker is van telecommunicatie. Door mevrouw Jacobs
die Beltug vertegenwoordigde, is de nadruk gelegd op het
belang van concurrentie voor de gebruikers. Dit was des
te belangrijker, omdat zij vinden dat zij nu geen discus-
sieforum hebben tegenover Belgacom, want uiteindelijk
kan alleen Belgacom de diensten leveren die zij nodig
hebben. Het is maar wanneer er concurrentie is in de in-
frastructuur en de dienstenverlening, dat er druk komt op
Belgacom. Mevrouw Jacobs zegt hierover – en ik citeer :
desalniettemin gaat Beltug ervan uit dat alleen al door de
mogelijkheid van concurrentie Belgacom effectief ook dy-
namischer zal worden en wordt. De veranderde houding
van Belgacom tegenover zijn gebruikers over de laatste
paar jaar is daarvan exemplarisch. Vroeger hield de RTT
nauwelijks rekening met onze problemen, terwijl wij nu
ondervinden dat Belgacom wel degelijk luistert naar de
grootgebruikers. Vermoedelijk pogen ze zo een soort
goodwill op te bouwen om hun cliënten ook na 1998 bij
zich te kunnen houden. Einde citaat.

Mevrouw Jacobs heeft ook de nadruk gelegd op het be-
lang van de goedkope telecommunicatiediensten voor het
economische draagvlak.

Dan kom ik bij de concurrentie, Belgacom. Belgacom
werd vertegenwoordigd door een delegatie van directeu-
ren-generaal die de diverse terreinen bestreken waarop
leden van de commissie voor Media en Economie vragen
hadden. 

Het eerste punt dat niet alleen met Belgacom maar ook
met het BIPT is besproken, en dat verband hield met de
vragen die zijn gesteld omtrent het team van de initiatief-
nemers, was hoe het zit met de overdraagbaarheid van de
nummers, met andere woorden, als men van Telenet op
Belgacom overstapt of omgekeerd, is het dan mogelijk
zijn eigen nummer mee te nemen ? Dit gegeven leek ons,
de leden van de commissie, belangrijk bij het geven van
levenskansen aan Telenet Vlaanderen. Het moet worden
gezegd dat hierop geen duidelijk antwoord is gekomen
vanuit het projectteam. De impact daarvan werd min of
meer geminimaliseerd. Belgacom heeft zeer duidelijk bij
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monde van de heer Follon gezegd dat dit technisch totaal
onmogelijk is en dat men tot in het jaar 2003 zal moeten
wachten om daar te komen. Ook het BIPT had grote vra-
gen bij de technische en financiële haalbaarheid van een
dergelijk systeem. 

Ik denk dat het besluit uit de hoorzittingen moet zijn dat
Telenet zal worden opgestart in een omgeving waar de
nummeroverdraagbaarheid op dat ogenblik niet bestaat
en misschien op termijn zal worden opgebouwd. 

Het bleek ook duidelijk uit de discussie met Belgacom,
dat Telenet Vlaanderen wordt gezien als de concurrent
van Belgacom. Zij wensen een actieve concurrentie te
voeren en zij zullen zich ook wagen op het pad van de
multimedia. Volgens Belgacom is het niet zo dat zij multi-
media niet aankunnen. ISDN is volgens de heer Deneef –
de directeur-generaal van Belgacom die zich bezig houdt
met multimedia – the next big thing. Deze technologie
heeft evenveel toekomst als de breedbandtechnologie.
Volgens de heer Deneef gaat Telenet Vlaanderen zich
hierop lanceren. Hij zegt – en ik citeer : ik voorzie dat
wanneer de vooruitgang in de digitale compressietechnie-
ken aan hetzelfde tempo als vandaag voortgaat, wij over
een goede vijf jaar in staat zullen zijn om beelden van een
goede kwaliteit over te brengen. Ik ben het dan ook hele-
maal niet eens met de mensen die zeggen dat we qua
bandbreedte reeds bij voorbaat zijn verslagen door de ka-
belmaatschappijen. 

Dat is dus een zeer concurrentiële benadering vanuit de
hoek van Belgacom. Hieruit spreekt ook een zekere ran-
cune over de weigering van Telenet Vlaanderen om met
Belgacom tot verregaande samenwerkingsakkoorden te
komen. 

Een ander element dat zeker de aandacht heeft gehad in
de discussie met de vertegenwoordigers van Belgacom, is
het probleem van de interconnectie waarover de GIMV
en het BIPT hun mening hebben gegeven. 

Belgacom schuift het probleem van de interconnectie gro-
tendeels van zich af, omdat het een Europese aangelegen-
heid is, en alles daar zal geregeld worden. Belgacom zal
de richtlijnen volgen omdat het moet. Belgacom minima-
liseert zijn eigen rol op dit vlak. Toch staat in de fiscale
programmawet : de Koning legt op advies van het BIPT
de termijnen en de principes vast die van toepassing zijn
op de commerciële onderhandelingen die worden ge-
voerd om interconnectieakkoorden te sluiten. Het com-
merciële element is dus wel degelijk terug te vinden in de
regelgeving maar wordt door Belgacom ontkend.

De GIMV heeft tijdens de hoorzitting gezegd dat de in-
terconnectie – de totstandbrenging van de verbinding tus-
sen de verschillende netten – voor haar een belangrijk ge-

geven is en ernstige vertraging kan meebrengen. Interna-
tionale ervaring toont aan dat de onderhandelingen wel 2
jaar in beslag kunnen nemen. Tussen 1 januari 1996 en 1
januari 1998 ligt net 2 jaar. Daarom zegt de GIMV dat dit
een dringende aangelegenheid is en dat ze moet kunnen
starten om de interconnectie tegen 1 januari 1998 klaar te
krijgen. 

Tenslotte zegt het BIPT dat het interconnectieprobleem
inderdaad van dichtbij gevolgd moet worden omdat het
gevaar bestaat dat de prijs gemaximaliseerd wordt. Het
BIPT heeft gewaarschuwd voor de interne subsidiëring
binnen Belgacom. De boekhouding van Belgacom zou de
basis vormen van de prijsberekening van de interconnec-
tie. Het BIPT meent dat op termijn concurrentie moet
mogelijk zijn zowel op het vlak van de prijs als van de
dienstverlening en dat openbare aanbestedingen moeten
gebeuren.

De regelgevende instanties op dit gebied zijn de Europese
Commissie en het Belgisch Instituut voor Post en Tele-
communicatiediensten. Bij de discussie met de Europese
Commissie zijn drie elementen aan te halen.

Ten eerste hecht de Europese Commissie belang aan de
infrastructuurconcurrentie. Een tweede belangrijk ele-
ment is de universele dienstverlening en de organisatie
ervan. Een derde element is de onafhankelijkheid van het
BIPT en van dergelijke diensten in andere lidstaten. De
redenering van de Europese Commissie inzake de infrast-
ructuurconcurrentie kan ik als volgt samenvatten.

De Europese Commissie zegt dat men pas van echte con-
currentie kan spreken als er concurrentie is op vlak van
diensten én op vlak van de infrastructuur. In de meeste
diensten speelt infrastructuur een grote rol. Wanneer
daar geen concurrentie heerst, is de onderhandelingsposi-
tie van de dienstverlener zeer moeilijk. Hij heeft hoge
vaste kosten die hij niet kan aanrekenen.

Er is een parenthesis geopend door de Europese Com-
missie over de samenwerking tussen France Telecom en
de Deutsche Telecom in het Atlasproject. Belgacom
neemt de voorstellen van de Europese Commissie niet al
te ernstig en houdt eerder rekening met de daden dan
met de woorden van de Commissie. De Europese Com-
missie antwoordde daarop dat concurrentie uit twee lagen
bestaat binnen één lidstaat of regio, met name Vlaande-
ren ; dan wel op Europees niveau.

De transnationale samenwerking – tussen France Tele-
com en Deutsche Telecom in het Altlasproject – is wense-
lijk omdat die schaalvergroting belangrijk is. Aan de an-
dere kant, bij de samenwerking en beperking van de con-
currentie binnen één en dezelfde lidstaat, moeten we ons
hiertegen verzetten. Dat is de reden waarom de Europese
Commissie het Atlasproject wel heeft goedgekeurd en de
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samenwerking tussen France Telecom en Deutsche Tele-
com in Duitsland heeft afgekeurd.

Ik heb reeds gezegd dat Belgacom dit genuanceerder be-
kijkt. Er is met zoveel woorden gezegd dat de belangen
van Belgacom maar moeten worden verdedigd door de
overheid. 

De GIMV stelt dat er alleen dan economische voordelen
komen indien er infrastructuurconcurrentie is. Indien we
naar één infrastructuur gaan, dan draaien we de klok
terug in de tijd. Op dit ogenblik is er enerzijds de infra-
structuur van Belgacom voor de telefoondiensten, en an-
derzijds die van de kabelmaatschappijen voor de hydro-
diensten. Als we de netwerken gaan koppelen, dan ver-
dwijnt de concurrentie. 

Tenslotte is er het BIPT, het Belgisch Instituut voor Post
en Telecommunicatie. Ik vermeldde reeds een aantal ele-
menten voor de andere interveniënten die door het BIPT
werden herhaald. Het BIPT heeft een centrale rol en me-
teen stelt zich ook de vraag naar de onafhankelijkheid
van het BIPT. Is het BIPT geen rechter en partij die ener-
zijds reguleert en controleert in de telecommunicatiesec-
tor, en anderzijds rapporteert aan de minister van Tele-
communicatie, de heer Di Rupo. Het BIPT ontkent dit in
alle toonaarden. Men beweert dat men onafhankelijk en
zelfbedruipend is. Het BIPT wordt, naar eigen zeggen,
betaald door de markt, en niet door de overheid. Binnen
het Europese concept wordt het BIPT – zo stelt het – als
onafhankelijk aanzien. Door Telenet Vlaanderen is een
sterk pleidooi gehouden om de onafhankelijkheid van het
BIPT centraal te stellen. Men heeft met name gepleit
voor het Offtel-model, zoals in Groot-Brittannië. 

De Europese Commissie heeft duidelijk aangegeven dat
ook zij deze onafhankelijheid van de regelgevende instan-
ties een cruciaal element vindt. De Commissie heeft dan
ook aangekondigd dat zij in het kader van de open-net-
werken-richtlijn met voorstellen zou komen om de onaf-
hankelijkheid van de regelgevende instanties aan te scher-
pen. 

De heer Van Heesvelde, administrateur-generaal, heeft
zich ook uitgesproken over de bevoegdheid van Vlaande-
ren op het vlak van multimedia, telecommunicatie enzo-
meer. Hij heeft dat gedaan aan de hand van het lagenmo-
del. Daarin stelt hij dat de onderste laag de infrastructuur
voorstelt. De tweede laag geeft de diensten weer die daar
onmiddellijk bij aansluiten. De derde laag vormt de dien-
sten met een toegevoegde waarde. De bovenste laag is
ten slotte de inhoud. De infrastructuur en de diensten die
daar onmiddellijk bij aansluiten, is een zaak van de fede-
rale overheid. De inhoud valt onder de bevoegdheid van
Vlaanderen, met uitzondering van bepaalde ethische
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vraagstukken die onder de bevoegheid vallen van de mi-
nister van Justitie. De multimedia vormt de grijze zone,
en in de toekomst zal blijken wie daarvoor verantwoorde-
lijk zal zijn. 

Tot daar, mijnheer de voorzitter, mijn samenvatting. Elke
samenvatting is subjectief, maar ik heb gestreefd naar een
zo groot mogelijke objectiviteit. Ik zou er tot slot aan wil-
len toevoegen dat wij de diensten uitdrukkelijk bedanken
voor het enorme werk dat zij in een bijzonder korte tijd
hebben verricht. Ook het belang van de parlementaire be-
handeling van dit dossier dient te worden beklemtoond. 

Ik denk te mogen stellen dat deze hoorzittingen een zeer
nuttig element van appreciatie zijn geweest. Ik denk dat
we door deze hoorzittingen, en ook door de politieke be-
spreking achteraf, een volwaardig parlementair debat
hebben gekregen. De aanloop voor dat parlementaire
debat was natuurlijk nog niet echt perfect : het was maar
een pseudo-parlementair initiatief, maar alle begin is
moeilijk. 

Ik dank u voor uw aandacht. (Applaus)

De voorzitter : Nadat we het verslag van de heer Candries
en de samenvatting van de heer De Gucht hebben ge-
hoord, denk ik dat we kunnen starten met de bespreking. 

De heer Van Rompaey heeft het woord.

De heer Hugo Van Rompaey (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, heren ministers, geachte collega's, ik zou
eerst de verslaggevers, de heren Candries en De Gucht,
willen feliciteren met de zeer degelijke verslaggeving. Ik
wil deze gelegenheid ook gebruiken om voorzitter Voor-
hamme te feliciteren met de wijze waarop de besprekin-
gen werden geleid. Alles is zeer doeltreffend en rationeel
verlopen. 

Collega's, het debat over het decreetsvoorstel betreffende
de toetreding van intercommunales tot de exploitatie van
Telenet Vlaanderen, en het debat over het resolutievoor-
stel betreffende de ontwikkeling van informatiesnelwe-
gen, zet onomkeerbaar het licht op groen voor Telenet
Vlaanderen. Dit is eigenlijk een reden om feest te vieren.
Met dit debat in de Vlaamse Raad zetten we definitief de
schokgolf in beweging die morgen de communicatie mo-
gelijk zal maken tussen individuen, gezinnen, samenle-
vingsgroepen, scholen, universiteiten, onderzoekscentra,
bedrijven en het ruime publiek in Vlaanderen, Europa en
intercontinentaal. 

Ook vorige eeuw was er een schokgolf, in 1876 veroor-
zaakt door Alexander Graham Bell door de uitvinding
van de telefoon. Langs elektrische golven stuurde hij
spraakgolven, zonder beperking van afstand. Meer dan
een eeuw zou het spraak-tweerichtingsverkeer lopen
langs de tengere, vertrouwde telefoondraad. Fiere Belga-
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com-ingenieurs zijn nogal gehecht aan deze draad. Ze
wezen deze in onze commissiehearing een grote toekomst
toe en spraken daarom over hun kopermijn. Ons debat nu
heeft betrekking op de toekomstige, door Europa aange-
moedigde concurrent van Belgacom : Telenet Vlaande-
ren. Ik noem de koperen, meerlijvige coaxiaalkabel van
Telenet dan maar een goudmijn. 

Heden is aan de orde of de bezitters van deze goudmijn,
de intercommunales voor kabeldistributie, kunnen toetre-
den tot Telenet Vlaanderen. Het kabelnet is een commu-
nicatie- of informatiesnelweg die in Vlaanderen reeds
langs alle woningen passeert. Het opzet van Telenet
Vlaanderen is nu ook de opritten aan te leggen, die moe-
ten toelaten om naast het reeds zeer ruime aanbod van
audio- en videoprodukten, een alternatieve telefoniemo-
gelijkheid, naar de huiskamer te brengen, evenals de mo-
gelijkheid van computerverkeer, tele-learning, -genees-
kunde, -bewaking, -shopping, en anderzijds een onbe-
perkte informatieverstrekking.

De intercommunales zijn bij deze onderneming een on-
misbare partner. Ze leveren, quasi gratis, een basisnet.
Dit heeft een vervangingswaarde van 34 miljard en een
venale waarde van wel 42 miljard frank. Het voorliggend
decreet geeft waarschijnlijk een eeuwig toegangsticket tot
de informatiesnelweg. Het vervangt daardoor een péage
van 34 miljard frank. Hierdoor wordt de realisatie van Te-
lenet Vlaanderen 40 percent goedkoper. Zelden had één
decreet zo'n gunstige financiële impact. 

Maar dit decreet heeft ook een lovenswaardige beleidsim-
pact. Dank zij dit decreet wenkt er een toekomst voor de
distributie-intercommunales. De kabelmaatschappijen
zullen ten gunste van de participerende gemeenten, dus
van hun inwoners, een hoger financieel rendement halen.
Maar heel belangrijk is ook dat, dank zij de participatie
van de gemeenten, culturele en sociale correcties zullen
kunnen worden aangebracht aan het produkt-aanbod. De
commercie zal maatschappelijk bewaakt en zonodig tot
de orde geroepen worden. De intercommunales inves-
teerden 22 jaar geleden om esthetische en technische re-
denen, en later voor de verhoging van de kwantiteit van
het programma-aanbod.

Wij wisten echter al in 1973 dat de toepassingsmogelijk-
heden van kabeltelevisie slechts begrensd worden door de
menselijke verbeelding. Een conservatief beleid in Vlaan-
deren en België zette evenwel tot in de jaren '90 een em-
bargo op deze mogelijkheden. 

Toen kwam minister-president Van den Brande. Hij ver-
wekte een kind : Telenet Vlaanderen. De laatste negen
maanden maakte hij er heel wat van. Het presidentiële

kindje oogt goed. Het is begaafd met zeven kardinale
deugden. (Gelach)

Ten eerste heeft het een mooie, autochtone naam : Tele-
net Vlaanderen.

Ten tweede is het aantrekkelijk. Een van de zwaarste
Bell-dochters, namelijk US West wil met dit kind te
maken hebben. Deze Bell-dochter wil er zich immers
voor inzetten om deze jonge Vlaamse telg te laten op-
groeien tot een stoere kerel die bestand zal zijn tegen de
aanzwellende Europese en internationale concurrentie-
druk. 

Ten derde is de geboorte van dit kind te betalen. Ik weet
dat, volgens persberichten, sommige deelgenoten last
hebben – wellicht koorts – nu de barensweeën intreden.
(Gelach) In plaats van aan verankering te denken blijken
ze abortus te overwegen.

Bij het tot stand komen van het mediadossier VTM, werd
er ook op een hautaine wijze voorzichtigheid gespuid, en
werden de initiatiefnemers meestal aangemoedigd met
het label van de lof der zotheid. Telenet Vlaanderen zal
niet mislukken omwille van de tweede intellectuele ver-
gissing van sommige industriëlen. Het kapitaal komt er,
ook uit Vlaanderen.

Ten vierde zal het kind van de minister-president bloed
krijgen van de eenentwintigste eeuw. Het vervoersmecha-
nisme van Telenet Vlaanderen is niet meer de 19de-eeuw-
se elektrische golf. Met de snelheid van het licht zullen
gedigitaliseerde audio-, video-, en computerprodukten
langs compacte wolken van nullen en enen in een enorme
drukte heen en weer gebliksemd worden, van buur tot
buur, maar ook naar verre landen, onbegrensd door land
en tijd.

Ten vijfde is Telenet Vlaanderen klantvriendelijk. Het
heen en weer flitsen van de communicatiestroom van Te-
lenet Vlaanderen zal niet plaatsvinden per seconde, maar
per honderdste van een seconde. Het zal getoetst worden
door mensenhanden, en gevangen in een uiterst vereen-
voudigde software-structuur.  

Telenet Vlaanderen wordt het communicatiepianospel
voor alle Vlamingen in de 21ste eeuw. Telenet is uniek.
Nergens in de wereld krijgen de eerste 20 jaar alle inwo-
ners van een land het aanbod om in contact te treden met
alle multimediatoepassingen en met de hele wereld.

De zevende kardinale deugd is dat Telenet Vlaanderen
een grote toekomst heeft. Het zal een normaal mensenle-
ven, zelfs dat van de minister-president, overleven. De
CVP-fractie wenst de minister-president proficiat met zijn
initiatief. We verheugen er ons over dat alle democrati-
sche fracties, jammer genoeg niet de VLD, een gemeen-
schappelijk voorstel van resolutie hebben ingediend, dat
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ertoe strekt om niet alleen nu, maar ook later opnieuw in
deze Raad grondig te debatteren over de evolutie van de
informatiemaatschappij. Onze fractieleider, de heer De
Roo, lanceerde bovendien het voorstel om in 1996 in het
nieuwe gebouw van de Vlaamse Raad, ter voorbereiding
van dit parlementaire debat, een wetenschappelijk en
maatschappelijk congres op internationaal niveau te orga-
niseren over de nieuwe informatiemaatschappij. We staan
met zijn allen achter het een en het ander, en achter onze
minister-president.

Mijnheer de minister-president, good luck met Telenet
Vlaanderen. (Applaus)

De voorzitter : De heer De Gucht heeft het woord.

De heer Karel De Gucht (Op de tribune) : Mijnheer Bos-
suyt, het doet me genoegen u als fractievoorzitter van-
daag in de zaal te zien. Het is een nieuwigheid. U was een
van de indieners, maar uw interesse in de commissie was
een beetje aan de lage kant. (Reactie van de heer Gilbert
Bossuyt)

Mijnheer de voorzitter, mijnheer de minister-president,
collega's, we zijn als VLD-fractie principieel voor dit pro-
ject om drie redenen. Ten eerste omdat door dit project
concurrentie tot stand wordt gebracht op het vlak van de
infrastructuur. Indien Telenet Vlaanderen niet zou ont-
staan, en de netten van de telecommunicatie-operatoren
en de kabeldistributie zouden worden gelinkt, dan zou
deze concurrentie er niet komen. We zijn ervan overtuigd
dat de economie erdoor wordt gediend dat deze concur-
rentie op het vlak van de infrastructuur ontstaat. Daar-
door zullen de telecommunicatiekosten dalen en lage te-
lecommunicatiekosten zijn een van de belangrijkste vesti-
gingsfactoren voor nieuwe bedrijven. Op het vlak van het
ondersteunen van het economische draagvlak, is deze in-
frastructuurconcurrentie naar onze mening een belangrijk
element voor de concurrentiekracht van de Vlaamse eco-
nomie. We staan er op dit punt zeker achter.

Ten tweede zijn we deze démarche principieel genegen,
omdat ze de bestaande infrastructuur rendabiliseert. In de
grond liggen nu eenmaal duizenden kilometers kabel, die
eigendom zijn van de gemeenschap, de gemeenten, de in-
tercommunales en dus van ons. Deze infrastructuur moet
worden gerendabiliseerd in het licht van nieuwe uitdagin-
gen in de toekomst. Het getuigt van een houding van
goede huisvader. De staat, de gemeenschap, de gemeente,
maken gebruik van de mogelijkheid om deze infrastruc-
tuur te moderniseren en te rendabiliseren en dus ook op
dat vlak vinden we dit een goede démarche.

Mijnheer de minister-president, ik zal het niet hebben
over de kardinale deugden. Ik ben er trouwens niet van
overtuigd dat u ze alle zeven bezit. 
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Minister-president Luc Van den Brande : Ik kan u gerust-
stellen dat ik er ook naar op zoek ben en onder weg ben.
Daarover verschillen we niet van mening.

De heer Karel De Gucht : Een mens van goede wil moet
altijd onder weg zijn.

Minister-president Luc Van den Brande : Zo is het. Dat
kan ons nog gelukkig maken.

De heer Karel De Gucht : Ten derde staan we erachter,
omdat het een ambitieus idee is. We vinden dat een ge-
meenschap, een volk, mensen die op een bepaald ogen-
blik samenleven op dezelfde plaats, projecten en ambities
moeten hebben. Ze moeten niet op een defensieve ma-
nier naar de toekomst kijken. Men moet met nieuwe din-
gen durven uitpakken. Dit is een ambitieus idee. Mijn-
heer de minister-president, ik zou willen dat uw regering
op alle vlakken zo ambitieus was. Ik neem aan dat we
daarover, over een veertiental dagen in het begrotingsde-
bat, een boom zullen opzetten.

We hebben ook altijd zeer duidelijk gezegd dat we aan
het principieel positief benaderen van dit project een aan-
tal voorwaarden stellen. Ten eerste, dit moet een privé-
initiatief zijn. De gemeenschap dient het project wel op te
starten, het tot stand komen mogelijk maken door onder-
meer de regelgeving in handen te nemen en participatie
van intercommunales toe te laten. Hierover praten we
vandaag. Eens het project opgestart, moet het echter een
privé-project met privé-financiering zijn : dat het zou
leven van overheidssteun is onaanvaardbaar. Met andere
woorden, als onze besprekingen tot een einde gekomen
zijn en het nodige regelgevende kader ontstaan is, dient
de regering en het politieke milieu aan het project duide-
lijk te maken dat het vanaf dat ogenblik op de eigen
benen moet staan.

Een tweede voorwaarde betreft het democratische karak-
ter van de besluitvorming. De vraag is hier wie de beslis-
singen moet treffen : de raad van bestuur, zoals het oor-
spronkelijke voorstel stipuleerde, of ook de gemeenten en
de algemene vergadering van de intercommunales. Op
basis van welk platform wordt een beslissing genomen ?

Een derde punt, waar we sterk de nadruk op legden en
leggen, is dat we de gemeenten nu reeds de mogelijkheid
moeten bieden, opdat ze hun net in de toekomst zouden
kunnen verkopen. Ik kom hier straks op terug.

Een vierde element betreft de universele dienstverlening.
Mede in het kader van een evolutieve opvatting hierover,
die voorziet in een uitbreiding naar andere diensten dan
spraaktelefonie, is dit een opdracht van Telenet Vlaande-
ren.

Vijfde element : Telenet Vlaanderen heeft ook een socia-
le rol te vervullen en zal zich op voet van gelijkheid met
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andere operatoren moeten verbinden tot een minimale
dienstverlening. Wanneer er zich met andere woorden
een probleem voordoet wat insolvabiliteit betreft, mag
men de telecom-verbinding niet zomaar afsluiten en ie-
mand van informatie, van de buitenwereld afsnijden.

Ten zesde, er is niet alleen infrastructuur, er zijn ook
diensten. De ontwikkeling van die diensten moet op een
marktconforme manier worden ondersteund.

Mijnheer de voorzitter, collega's, mijnheer de minister-
president, een aantal van deze punten zijn door de parle-
mentaire behandeling afdoend ingevuld, hoewel dit een
zeer beperkt aantal is. Op het vlak van het niveau waarop
de besluitvorming dient plaats te grijpen, zijn onze ver-
wachtingen ingelost : samen met andere fracties zijn we
erin geslaagd u ervan te overtuigen dat het democratische
element in deze besluitvorming naast het element van de
snelheid een plaats verdient. Wanneer er beslissingen die-
nen te worden genomen die voor – een toch zeer lange –
termijn belangrijk zijn, is het noodzakelijk dat de algeme-
ne vergaderingen en de gemeenteraden daaromtrent een
democratisch debat kunnen voeren en met volle kennis
van de feiten beslissingen met maatschappelijk verstrek-
kende gevolgen kunnen nemen. De sibillijnse omschrij-
ving in het veelbesproken artikel 3 van het voorstel van
decreet, dat vooropstelt dat het de raad van Bestuur is die
beslist in het kader van de statutaire doelstellingen, komt
hieraan tegemoet. Eenmaal men zich in de tweede fase
als intercommunale met telecommunicatie wil bezighou-
den, dient men het statutaire doel aan te passen : dit blijkt
uit mijn onderzoek van de statuten van de intercommuna-
les. Er zijn een aantal randgevallen die hier misschien wel
onder kunnen ressorteren.

Daarnaast is er nog het element van de kapitaalsverho-
ging die nodig is voor investeringen in een dergelijk net :
hier is tussenkomst van de gemeenteraden vereist. Naar
mijn mening werd tijdens de parlementaire bespreking in
de commissies, zonder de fases te vernoemen, een oplos-
sing aangereikt die deze democratische inbreng in de
tweede fase veilig stelt. Deze inbreng is niet terug te vin-
den in de raden van bestuur – laat ons eerlijk zijn – maar
wel in de gemeenteraden.

Op dat vlak zijn we tevreden, maar er zijn vijf punten
waarover we min of meer op onze honger zijn gebleven. 

In de hoorzittingen heeft de minister-president verzekerd
dat Telenet Vlaanderen niet zal kunnen genieten van
overheidssteun. Dat betekent concreet : er komt geen ge-
westwaarborg, maar Telenet Vlaanderen zal wel kunnen
genieten van de gewone steunmaatregelen die op elk mo-
ment van kracht zijn. Een voorbeeld op dit ogenblik is de
expansiewetgeving. Door de GIMV is ook zeer nadrukke-

lijk verklaard, dat zij zich niet zal lenen tot allerlei con-
structies die het risico van de aandeelhouders verschuiven
en op die manier het risico van US West of van de inter-
communales dekken. De GIMV heeft zeer uitdrukkelijk
gezegd : iedereen neemt een proportioneel deel van het
risico.

Deze verklaringen van de minister-president en van de
GIMV scheppen volgens mij de basis voor de aanvaar-
ding van ons amendement. Daarin wordt duidelijk gesteld
dat er geen rechtstreekse of onrechtstreeks overheids-
steun zal komen. Op mijn vraag in de commissie heeft de
minister-president verklaard dat hij het daarmee eens
was. Maar de voorzitter van de commissie, de heer Voor-
hamme, heeft onmiddellijk daarna gezegd dat hij niet ak-
koord ging : als Telenet Vlaanderen niet-commerciële
diensten levert, moeten toelagen mogelijk zijn. Als voor-
beeld verwees de heer Voorhamme – horesco referens –
naar de NMBS. Er blijkt een kloof te bestaan tussen de
verklaringen van de minister-president en die van de heer
Voorhamme en ik neem aan dat de heer Voorhamme in
naam van zijn fractie heeft gesproken. 

Om daarover duidelijkheid te scheppen, hebben wij een
amendement ingediend dat zeer precies formuleert wat
volgens ons over deze kwestie moet geaffirmeerd worden.
Ik heb in de commissie aan de minister-president ver-
klaard dat wij daarover dezelfde mening delen. Wij heb-
ben de tekst die in de commissie was ingediend, verfijnd.
De tekst luidt : verzet zich tegen elke vorm van rechtst-
reekse overheidssteun, andere dan in voorkomend geval
steunverlening op basis van de vigerende expansiewetge-
ving en tegen het verlenen van gewestwaarborg aan Tele-
net Vlaanderen, dan wel tegen afspraken waarbij de
GIMV een niet proportioneel deel van het aandeelshou-
dersrisico op zich zou nemen, en dit, zowel bij de oprich-
ting van Telenet Vlaanderen als in de toekomst, en neemt
akte van de verzekeringen die op dat ogenblik tijdens de
hoorzittingen door de Vlaamse regering en de GIMV
werden gegeven. Deze tekst geeft perfect weer wat in die
hoorzittingen door de minister-president en door de
GIMV is gezegd.

Ik pleit er dus voor dat die tekst in de resolutie wordt op-
genomen. Als over deze tekst geen overeenstemming be-
staat, is bewezen dat er ook inhoudelijke meningsverschil-
len bestaan over de concurrentiesituatie waarin dit pro-
ject van start moet gaan. Dan was de verwijzing naar de
NMBS geen stijlfiguur. 

Tweede bron van onze ontevredenheid is dat het moet
mogelijk zijn het net ook te verkopen. Op termijn moeten
de intercommunales de mogelijkheid hebben hun net niet
alleen te verhuren of in te brengen, maar het ook te ver-
kopen. Dat is essentieel.
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Op dit ogenblik kunnen de kabelmaatschappijen hun net
niet verkopen. Niemand zal nu de tientallen miljarden
franken investeren, die daarvoor nodig zijn. Ik wil er ech-
ter alleen voor waarschuwen dat we dit in de toekomst
ook niet onmogelijk mogen maken. En daar moet dit de-
creet voor zorgen. Ik meen evenwel, met de teksten in de
hand, dat dit voorstel van decreet dit onmogelijk maakt.
Wanneer één percent van een net in mede-eigendom
wordt gebracht voor een afgesproken periode, kan men
met dit voorstel het net gedurende die periode niet verko-
pen. Deze afgesproken periode beslaat volgens de juridi-
sche nota een lange termijn. De aandeelhouders van Tele-
net Vlaanderen zullen het net dan ook niet meer willen
kopen : door de mede-eigendom en het gebruiksrecht
hebben zij alle rechten op het net die voor hen van belang
zijn, nù al contractueel vastgelegd. 

Als we in het decreet niet uitdrukkelijk een bepaling op-
nemen over de mogelijkheid om de netten te verkopen,
zal het decreet ervoor zorgen dat de netten niet kunnen
worden verkocht. Is dat wel een zinvolle maatschappelij-
ke en financiële optie ? De federale regering heeft inge-
zien dat privatisering een zinvolle optie is. Zij is vooral fi-
nancieel geïnteresseerd. De stap van meerderheids- naar
minderheidsparticipatie in Belgacom is geen maatschap-
pelijke maar wel een financiële keuze. Is het niet mogelijk
dat ook de steden in de toekomst om financiële redenen
deze keuze zullen maken ? Hoe is de financile situatie van
onze grote steden ? Hebben de heren Van Peel en Beysen
recent niet terecht gepleit voor een oplossing voor de fi-
nanciële problemen van de grote steden ? Als we inter-
communales over vijf of zeven jaar met winst werken, is
het dan niet aan de steden om te beslissen of ze over hun
kapitaal willen beschikken of dat ze deel willen blijven
uitmaken van Telenet Vlaanderen ? Moeten wij deze de-
mocratische rechten en de soevereniteit van de gemeen-
ten aan banden leggen ? Ik meen van niet, integendeel.
Gemeenten kunnen bovendien los van het financiële as-
pect tot de vaststelling komen dat het geen goede politie-
ke of maatschappelijke keuze is om in de multimedia aan-
wezig te blijven. Nieuwe maatschappelijke normen kun-
nen dan de kop opsteken. Datgene wat moet worden ver-
zekerd op het vlak van multimedia, kan worden geleverd
door de markt. Gemeenten kunnen dan beslissen hun ka-
pitaal te gebruiken om de financiële lasten van de burgers
te verminderen of om nieuwe initiatieven te nemen. Dit
voorstel van decreet maakt dit onmogelijk. De heer Van
Rompaey heeft duidelijk gemaakt dat de CVP dit ook uit-
drukkelijk onmogelijk wil maken : ze willen niet dat de
gemeenten vroeg of laat aan deze verleiding toegeven.
Het is onze taak om de politieke onafhankelijkheid van
de gemeenten te vrijwaren. Zij moeten zelf kunnen beslis-
sen of ze hun eigendom al dan niet verkopen. (Applaus
bij de VLD)
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De voorzitter : De heer Van Rompaey heeft het woord.

De heer Hugo Van Rompaey : Ik heb tijdens de discussies
meermaals meegedeeld dat de intercommunales reeds
uitvoerig van gedachten hebben gewisseld over de toe-
komst die zij willen. In Amsterdam hebben ze een visie
op korte termijn, en werd het net verkocht aan een waar-
de van 20.000 frank per abonnee. Dit zou in Vlaanderen
42 miljard frank opbrengen. Dit bedrag zou zeer vlug
worden opgesoupeerd. 

De gemeenten hebben op basis van hun autonomie, net
zoals de intercommunales, voor een aantal zaken geop-
teerd. Men heeft in het verleden belangrijke investerings-
inspanningen gedaan om dit kabelnet uit te bouwen. Men
wenst voor dit kabelnet ook een toekomst, maar men be-
seft dat dit niet kan indien men zich moet beperken tot
het aanbod van audio- en videoprodukten. Dat is een be-
wuste keuze die door de intercommunales wordt ge-
maakt. 

Ik beklemtoon overigens dat de gemeenten zich absoluut
wensen te bemoeien met de produkten die in de toekomst
zullen worden aangeboden. Met andere woorden, aan hen
zal binnen Telenet Vlaanderen de rol toegewezen wor-
den, om zo nodig de sociale en culturele correcties aan te
brengen. 

De heer Karel De Gucht : Mijnheer Van Rompaey, ik
twijfel er niet aan dat u dit binnen de intercommunales
hebt besproken, maar ik wil de nadruk vestigen op twee
zaken. 

Ten eerste, is de democratische vergadering niet de inter-
communale, maar de gemeenteraad die om de zes jaar
wordt herkozen. Men mag geen regelgeving opleggen die
de democratische keuze naar de toekomst aan banden
legt. Ten tweede is het binnen de intercommunales moge-
lijk dat men vandaag kiest voor Telenet Vlaanderen en
morgen kiest om er zich uit terug te trekken. Ik wil er mij
niet over uitspreken wanneer dat tijdstip in de toekomst
te situeren valt, maar ik pleit ervoor in dit amendement
deze mogelijkheid voor de toekomst niet uit te sluiten. 

Er moet nu aan de gemeenten en de intercommunales de
mogelijkheid worden geboden om naar formules te gaan,
waardoor men, eenmaal men in een break-even situatie is
en men vaststelt dat men de winst beter zou incasseren,
men dit kan doen. Als dat niet wordt voorzien, is deze
mogelijkheid uitgesloten. Wordt het wel voorzien, dan
plaatst u de intercommunales en de gemeenten in een on-
derhandelingspositie om hun net te verkopen aan een be-
paalde multiplicator met de winst, of de cash flow, of
welke andere formule die men zich kan inbeelden. Mijn
fractie en ikzelf verzetten ons tegen het feit dat deze mo-
gelijkheid wordt uitgesloten. Daarom hebben wij ook dit
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amendement ingediend, en wij hopen dat u dit amende-
ment zult kunnen aannemen.

De heer Ward Beysen : Ik zou van de gelegenheid willen
gebruik maken om aan de heer Van Rompaey te zeggen,
dat in de schoot van de intercommunales over deze aan-
gelegenheid verschillende meningen circuleren. Die be-
sluitvorming kan dus absoluut niet als afgerond worden
beschouwd. Bovendien moet ook worden gewezen op een
aantal tendensen binnen gemeentebesturen die er toe
strekken het roerend patrimonium ten gelde te maken. Ik
geef als voorbeeld de stad Antwerpen, met een veelkleu-
rige coalitie, waar in het bestuursakkoord staat gestipu-
leerd dat de aandelen van intercommunales te koop kun-
nen worden aangeboden, mits bepaalde voorwaarden.
Een en ander loopt gelijk met het pleidooi van de heer
De Gucht. Er moet in dit decreet de mogelijkheid worden
opengelaten voor verkoop, al is dat momenteel niet het
meest cruciale probleem. Men mag dat alleszins niet uit-
sluiten, omdat men de ontwikkelingen op dat vlak nu niet
kan voorzien. 

De heer Karel De Gucht : Ik wil het als derde punt heb-
ben over de universele dienstverlening en de gegaran-
deerde minimale dienstverlening. Ik ben ervan overtuigd
dat wij als gemeenschap ook oog moeten hebben voor de
maatschappelijke gevolgen van een project zoals Telenet.
In de commissie is er door de minister-president terecht
gewezen dat wij de universele dienstverlening niet kun-
nen opleggen aan Telenet Vlaanderen, en dat dit een be-
voegdheid is van het BIPT. Hetzelfde geldt voor de mini-
male dienstverlening, met andere woorden, de waarborg
dat men de draad niet doorknipt. In dit amendement plei-
ten wij ervoor dat wij als Vlaams parlement de boodschap
zouden doorgeven dat wij wensen dat Telenet Vlaande-
ren instaat voor de universele dienstverlening in Vlaande-
ren, tegen sociaal verantwoorde tarieven. Wij wensen dat
Telenet Vlaanderen zich op voet van gelijkheid met Bel-
gacom zou verbinden tot gegarandeerde minimale dienst-
verlening en het verbod de telefoonverbinding af te slui-
ten. 

Ik geloof dat we, de Vlaamse Raad, die boodschap moe-
ten meegeven. We zijn hier niet alleen om financiële, eco-
nomische projecten te realiseren, we moeten ook oog
hebben voor de maatschappelijke en sociale aspecten van
een dergelijk project.

Ik kom bij het laatste element : het marktconform onder-
steunen van de diensten. We zijn ervan overtuigd – en
ook heel wat leden van de commissie voor Economie en
Media – dat naast de ontwikkeling van de infrastructuur
ook die van de diensten belangrijk is. Deze diensten zul-
len niet vanzelf ontstaan. Enkele elementen van de infra-

structuur zijn daarbij van belang : kan men via de infra-
structuur de multimediadiensten aan een lage prijs kwijt ?

Telenet Vlaanderen zegt van wel, we zullen zien. Het is
daarom ook belangrijk dat we de diensten zelf en de in-
houd ervan gaan ontwikkelen. We hebben in de commis-
sie gepleit voor de marktconforme ondersteuning van de
ontwikkeling van een dienstenindustrie. We bedoelen dat
men in Vlaanderen ruimte moet creëren voor de onder-
steuning van risicokapitaal dat zich zou richten op de ont-
wikkeling van dergelijke diensten. Risicokapitaal wordt
dubbel riskant wanneer het zich op nieuwe sectoren richt.
Indien er geen ondersteuning komt voor het risicokapi-
taal en er geen gedeeltelijke afdekking van het risico
komt – zoals in Nederland bijvoorbeeld via de PPM-rege-
ling – vrezen we dat er onvoldoende geld zal zijn voor de
dienstenindustrie.

We dachten dat de Vlaamse regering deze redenering kon
volgen. In de beleidsbrief van de minister van Economie,
minister Van Rompuy, lees ik dat men naar een markt-
conforme ondersteuning van risicokapitaal gaat en dat
men een regeling wil invoeren zoals de Nederlandse
PPM-regeling. Ik dacht : het zit goed. Ik had echter zon-
der de waard gerekend. De SP-fractie heeft zich hier op-
nieuw zeer uitdrukkelijk verzet tegen dergelijke bepaling
in de resolutie. Toch kon de minister-president zich daar
– volgens het verslag – zeer goed in terugvinden.

Hoe valt dit met elkaar te rijmen ? Ik kan dat begrijpen
als ik net zoals in het dagelijks leven wat dieper graaf. Ik
ben in de beleidsbrief van minister Van Rompuy gaan kij-
ken waarop het ondersteuningsprogramma voor risicoka-
pitaal sloeg. Dan blijkt dat deze Vlaamse PPM-regeling
een experiment is en dat men in het eerste jaar maar 20
investeringen zal afdekken. Deze kunnen individueel
maximum 20 miljoen frank bedragen ; dat komt op 400
miljoen frank, bij wijze van experiment. Dit betekent
mijnheer de minister-president, dat men in het eerste jaar
geen frank zal hoeven uit te geven. Ik leid daaruit af dat
er in feite geen politieke eensgezindheid bestaat binnen
de Vlaamse regering om deze weg in te slaan. Men start
alleen een experiment. Experimenten zijn nochtans niet
nodig in deze sector. De Nederlandse PPM-regeling be-
staat al 12 jaar. De kabinetschef van minister Van Rom-
puy is een groot expert op dit gebied. Men verschilt van
mening over de marktconforme ondersteuning van het ri-
sicokapitaal. De Vlaamse regering verschilt van mening
over Telenet Vlaanderen – dat is duidelijk gebleken uit de
tussenkomst van de heer Voorhamme. Men verschilt van
mening over de omvang en de rol van Telenet Vlaande-
ren.

De voorzitter : Minister-president Van den Brande heeft
het woord.

De Gucht
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Minister-president Luc Van den Brande : Mijnheer De
Gucht, in tegenstelling tot wat u zegt, is de Vlaamse rege-
ring het er roerend over eens dat een eerste maatregel ge-
nomen wordt, namelijk de waarborg van risico's. Aange-
zien het om een complete innovatie gaat, vonden we het
verstandig dit als een experiment te beschouwen. We
maken een begin met de ondersteuning en afdekking.
Later zal dit geëvalueerd worden.

Ik geloof dat het een goede maatregel is en iedereen in de
Vlaamse regering is het daarmee eens. Het zal trouwens
500 in plaats van 400 miljoen frank zijn. Volgens bepaalde
prognoses zou het risico 10 percent bedragen, dat wordt
dan 50 miljoen frank.

Het gaat dus om twintig mogelijkheden a rato van 25 mil-
joen frank. Het is naar mijn mening een verstandige
maatregel om dat te doen. 

De heer Karel De Gucht : Mijnheer de minister-presi-
dent, dit is geen innovatie. De Nederlandse PPM-regeling
bestaat al 12 jaar. In de Verenigde Staten bestaat het
Small Business Investment Scheme al 5 jaar. Daarover is
zeer uitvoerige literatuur voorhanden. In Nederland heeft
het systeem op jaarbasis 200 miljoen frank gekost. Men
heeft er in Nederland een volwassen markt voor risicoka-
pitaal voor in de plaats gekregen. Er zijn in de begroting
vele maatregelen terug te vinden die meer kosten dan 200
miljoen frank en die helemaal niet dezelfde effecten sor-
teren. Dit is geen innovatie, maar een gekende maatregel
waarover, naar mijn mening in de Vlaamse regering geen
eensgezindheid bestaat, en in het bijzonder niet omtrent
de rol die men daarin moet spelen. Dat kwam voldoende
tot uiting in het standpunt van de heer Voorhamme. Als u
en uw fractie binnen de regering daarover hetzelfde den-
ken, dan kunnen zij niet anders dan dit amendement goed
te keuren. Pas dan zullen uw woorden ook in daden wor-
den omgezet. (Applaus bij de VLD)

De voorzitter : De heer Dielens heeft het woord.

De heer Fred Dielens (Op de tribune) : Mijnheer de voor-
zitter, mijnheer de minister-president, geachte collega's,
in eerste instantie wens ik ook mijn dank te betuigen aan
de verslaggevers en de diensten van de Vlaamse Raad
voor het gepresteerde werk binnen een zo kort tijdsbe-
stek. 

De SP-fractie verheugt zich over het verloop van het
debat, waarbij de decretale onderbouw voor de participa-
tie van intercommunales in het project Telenet Vlaande-
ren de kern van het geheel vormde. 

In eerste instantie is de Vlaamse Raad erin geslaagd de
basisbeslissingen naar zich toe te halen en een ruim debat
te organiseren, waarvan iedereen zal erkennen dat het
zeer constructief is geweest.

Vlaamse Raad
Handelingen Nr. 8 — 5 december 1995

In tweede instantie kunnen we vaststellen dat een ruime
discussie in deze Vlaamse Raad niet noodzakelijk tot een
vertraging van de werkzaamheden aanleiding moet geven.
Begin november werd artikel 14 uit het programmade-
creet gelicht en werd beslist dat het bij voorrang zou wor-
den behandeld in de verenigde commissies Economie en
Media, met 1 januari als streefdatum voor het beëindigen
van de werkzaamheden. Vandaag ligt een afgewerkt
voorstel ter stemming. 

We worden nu, in derde instantie, geconfronteerd met
een ruimer voorstel van resolutie betreffende de ontwik-
keling van informatiesnelwegen in Vlaanderen. Kortom,
de Vlaamse Raad is de mening toegedaan dat de discussie
niet af is, en dat er rekening zal moeten worden gehouden
met alle sociale, culturele en economische gevolgen die
gepaard kunnen gaan met de ontwikkeling van informa-
tiesnelwegen. De heer Voorhamme zal, in naam van onze
fractie, hier later dieper op ingaan. 

Met betrekking tot het voorliggende decreet, willen we
van bij het begin duidelijk stellen dat wij het project Tele-
net Vlaanderen steunen, hoewel we er ons van bewust
zijn dat in het voorstel van decreet Telenet niet expliciet
wordt vernoemd. Conform het regeerakkoord van 14 juni,
vinden we dat een ingrijpende modernisering van de tele-
communicatienfrastructuur in Vlaanderen mogelijk is
dank zij Telenet Vlaanderen. 

Naar aanleiding van de diverse hoorzittingen, debatten en
commissievergaderingen met betrekking tot het voorstel
van decreet, staan wij nog even stil bij een aantal onder-
steunende basisvoorwaarden, die grotendeels in het re-
geerakkoord zijn opgenomen. Ik vat kort samen. Ten eer-
ste, het afwegen van de belangen van de gebruiker tegen-
over het belang van de vrijmaking van de netwerken. Ten
tweede, het belang van de werkgelegenheid tegenover het
belang van de verankering. Ten derde, het belang van de
samenwerking met Belgacom. Ten vierde, de vrijwaring
van het gemeenschapsbelang. 

Ik ga even dieper in op deze principes en toets ze aan het
voorstel van decreet van de heren De Roo en Bossuyt.

Ten eerste, het belang van de gebruiker. Een belangrijke
uitspraak van professor Burgelman, hoogleraar aan de
VUB, is mij bijgebleven. Liberalisering is een vorm van
regulering. De grote operatoren op de communicatie-
markt wensen immers stabiliteit. Een concurrentiële
markt moet voor hen tevens stabiel zijn. De investeringen
in nieuwe diensten zijn van zo grote omvang dat de moge-
lijke investeerders minstens vijf tot tien jaar stabiliteit wil-
len. Een stabiele omgeving tot stand brengen is derhalve
de basisfunctie van regulering. Wij zijn de mening toege-
daan dat het project Telenet Vlaanderen er alle belang bij
heeft te opereren op een gereguleerde of regulerende
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markt. Men beweert dat de concurrentie tussen de ver-
schillende telecomdiensten de kwaliteit en de diversiteit
van de dienstverlening zal doen stijgen en de prijs voor de
gewone en de industriële verbruiker zal doen dalen. 

Gezien de huidige positie-inneming en de hierboven ont-
wikkelde theorie inzake liberalisering versus tegenover
regulering, durven wij onze twijfels uitspreken over een
mogelijke prijsdaling in het voordeel van de gebruiker.
Dit neemt echter niet weg dat wij op prijsdalingen hopen. 

Verwijzend naar de tussenkomst van professor Burgel-
man stel ik een ander element, dat te maken heeft met
het belang van de gebruiker, in vraag. Professor Burgel-
man acht het waarborgen van pluralisme binnen Telenet
van essentieel belang. Uit de analyse van de oligopolie
blijkt dat de hele Vlaamse mediasector in een beperkt
aantal handen zal komen. Wij willen voor deze evolutie
waarschuwen. 

Ook de publieke dienst is zeer belangrijk voor de gebrui-
ker. Wij stellen duidelijk dat de universele dienstverle-
ning een noodzakelijke voorwaarde is. Wij breken een
lans voor een kennismaatschappij, die geen nieuwe socia-
le kloof creëert tussen diegenen die meekunnen met de
razendsnelle evolutie en diegenen die van deze nieuwe
mogelijkheden geen gebruik kunnen maken. Daarom is
alvast de universele dienstverlening noodzakelijk. Hierop
zal men tijdens de bespreking van het voorstel van resolu-
tie verder ingaan. 

Ik kom nu tot een tweede aspect, dat essentieel is voor
onze fractie, namelijk de werkgelegenheid. Uit de conclu-
sies van verschillende studies, onder andere van Boos &
Hamilton, de OESO en andere, blijkt dat tewerkstelling
op lange termijn een positief effect zou kunnen hebben.
Dat is uiteraard het resultaat van enerzijds een verminde-
ring van de werkgelegenheid bij de dominante operator –
Belgacom – en anderzijds een vermeerdering van de
werkgelegenheid bij de nieuwe operatoren en nieuwe
dienstverleners. Dit posititef effect heeft men zowel in het
Verenigd Koninkrijk als in de Verenigde Staten van
Amerika reeds kunnen zien.

Omdat het om verschillende mensen gaat dringen wij aan
op voorzichtigheid inzake de omschakeling, meer nog
omdat andere bronnen reeds pessimistische conclusies ge-
trokken hebben. 

Dit is een zorg die ik niet direct in het debat terugvind.
Men heeft vaak de indruk dat Belgacom als een buiten-
landse onderneming wordt beschouwd. Vergeten we niet
al te vlug dat Belgacom ook in Vlaanderen opereert en
dat het meerendeel van haar werknemers Vlamingen zijn ?
Vandaar dat onze fractie blijft aandringen op samenwer-

king met Belgacom, tevens het derde punt van mijn be-
toog.

De SP-fractie is voorstander van een stapsgewijze voorbe-
reiding op een open telecommunicatiemarkt. Zo kan
Belgacom zich in optimale omstandigheden voorbereiden
op de liberalisering of regulering van de markt in 1998 en
krijgt Telenet Vlaanderen de kans om zich te ontwikke-
len. Waar mogelijk moet samenwerking tussen Belgacom
en Telenet Vlaanderen bevorderd worden. Uit de debat-
ten is gebleken dat men Belgacom een vijandige opstel-
ling verwijt ten aanzien van Telenet. Zo zou Belgacom
moeilijk doen wat de technische aspecten van de inter-
connectie en de portabiliteit van de abonneenummers be-
treft. Inzake potententiële oneerlijke concurrentie door
Belgacom werd zelfs verwezen naar de Waalse situatie. In
Wallonië zou een akkoord in de maak zijn tussen de in-
tercommunales en Belgacom, waarbij zou zijn afgespro-
ken dat de intercommunales zich niet op de markt van de
spraaktelefonie zullen begeven. 

Men gaat zelfs zover de federale regering ervan te ver-
denken dat ze Telenet Vlaanderen het leven zuur wil
maken. We durven te pleiten voor een bezadigde benade-
ring van de gehele problematiek. Laten we niet vergeten
dat samenwerking tussen Belgacom en Telenet absoluut
noodzakelijk is. Zo is de interconnectie noodzakelijk als
een gebruiker van Telenet Vlaanderen wil communiceren
met een gebruiker van het Belgacom-netwerk. Ook een
interconnectie wat betreft de internationale communica-
tie is noodzakelijk. 

Een andere factor is de gezamenlijke investering. Het kan
immers niet de bedoeling zijn om koste wat het kost in
Vlaanderen twee netwerken uit te bouwen. We denken
dat de dubbele telefoongids ons ruimschoots heeft doen
nadenken over wat goed en niet goed is in het kader van
een verkeerd begrepen tweesporenbeleid. 

Hiermee ben ik bij een vierde aandachtspunt beland, na-
melijk de vrijwaring van het gemeenschapsbelang. De be-
vindingen van de GIMV, die op 26 oktober 1994 door de
Vlaamse regering werden goedgekeurd, stelden dat, wan-
neer in Vlaanderen nieuwe communicatiediensten moe-
ten worden ontwikkeld, het aanwezige kabelnetwerk een
troef van grote waarde is. Meer dan 90 percent van de ge-
zinnen wordt bereikt door een kabelnet van relatief zeer
goede kwaliteit. Bovendien is dit netwerk eigendom van
gemengde of zuivere intercommunales. Dit biedt talrijke
voordelen. Omdat men de infrastructuur niet van nul
moet uitbouwen, spreekt men zelfs van een warme start.
Het bestaan van een zeer dicht net en de grote penetratie
zijn overigens commercieel zeer aantrekkelijk. 

Deze bevindingen hebben ertoe geleid dat wij, samen met
de meeste commissieleden trouwens, onze democratische
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bezorgdheid blijven uitspreken over de totstandkoming
van toetredingsverbanden in hoofde van de intercommu-
nales. We kunnen ons daarom ook terugvinden in de
amendering van het eerste lid van artikel 3 waarbij de in-
tercommunales kunnen beslissen bij monde van hun
raden van bestuur, in zoverre hun statuten dit mogelijk
maken. Dit wil zeggen dat, indien statutenwijzigingen
noodzakelijk blijken, deze volledig volgens de democrati-
sche regels moeten geschieden, wetende dat het kabelnet-
werk in belangrijke mate gemeenschapsbezit is. 

Dit brengt ons tot het financiële risico waarin de inter-
communales dreigen terecht te komen. Men moet weten
dat ze minstens ongeveer 6 miljard frank zullen moeten
investeren om hun métier – zoals dat heet – te kunnen
voortzetten. Deze upgrading van de netten zal zeker
noodzakelijk zijn. Daarnaast moet er nogmaals 9 miljard
frank worden opgehoest, precies om aan Telenet Vlaan-
deren toe te laten telecom-activiteiten te ontwikkelen. Dit
laatste betekent een kost van 450 tot 500 frank per kabel-
abonnee. Dit is een risico waar eventueel bijkomende in-
komsten tegenover kunnen staan, bijvoorbeeld door bui-
tenlandse telecom-operators op het net toe te laten. Men
moet beseffen dat daar een risicofactor aan vastzit voor
de kabelmaatschappijen en de gemeenten. Het grootste
risico is echter wel de 4,1 miljard frank kapitaal die even-
tueel in de Telenet-holding zou moeten genomen worden
en los staat van de participatie van de kabelmaatschappij-
en in Telenet Local Net. We sporen de kabelmaatschap-
pijen hoe dan ook aan om alvast zeer waakzaam te blijven
en zoveel mogelijk die constructies na te streven die het
gemeenschapsbezit beveiligen.

Tot zover de bedenkingen die mijn fractie koestert ten
aanzien van het voorstel van decreet van de heren De
Roo en Bossuyt. Deze voorzichtige bedenkingen houden
weliswaar geen afkeuring in, maar zijn eerder bedoeld om
verdere waakzaamheid op te roepen op een ogenblik dat
de communicatiewereld in Vlaanderen – maar ook in
Brussel en Wallonië – aan de vooravond van een onvoor-
spelbare evolutie staat. Ik dank u voor uw aandacht. (Ap-
plaus bij de SP en de CVP)

De voorzitter : Mevrouw Dillen heeft het woord.

Mevrouw Marijke Dillen (Op de tribune) : Mijnheer de
minister-president, het Vlaams Blok is voorstander van
het initiatief Telenet Vlaanderen, en niet met weinig en-
thousiasme. Tot grote verbazing van sommigen staan wij
achter het voorstel van decreet dat wij hier vandaag wordt
besproken. Wij hebben al meermaals gezegd : we willen
geen oppositie voeren omwille van de oppositie, om alles
af te breken, uit negativisme. Neen, we vinden dat opposi-
tie voeren ook constructief kan zijn. Wanneer we inhou-
delijk akkoord gaan met uw ideeën en initiatieven, heb-
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ben wij er ook geen probleem mee om deze goed te keu-
ren. Ik denk dat we daarvan vandaag het bewijs leveren.
Als enige oppositiepartij staan wij achter dit voorstel, en
wel om verschillende redenen. 

We zijn ervan overtuigd dat telecommunicatie een van de
al te weinige economische sectoren is, die in de lift zitten.
Als ik zeg : al te weinige sectoren, verwijs ik naar de
rampzalige berichten over de economie en naar de cijfers
van de maand november. De informatiemaatschappij zal
een groeipool worden binnen onze economie, en heeft
zelfs de kans om uit te groeien tot een strategische sector.
Belangrijk is wel dat deze evolutie in het voordeel van
Vlaanderen, zijn bedrijven en zijn bevolking verloopt. We
moeten hier trachten zelf een stempel te drukken. Van-
daar het belang van Telenet Vlaanderen. De Vlaamse be-
langen mogen niet ten onder gaan in het proces van inter-
nationalisering, een mogelijk gevolg van de informatie-
maatschappij. Het is de plicht van Vlaanderen om erbij te
zijn. Telenet Vlaanderen moet een duidelijk Vlaams ant-
woord zijn op de Europese deregulering. Als het op de
juiste wijze wordt verwezenlijkt, kan Telenet Vlaanderen
een belangrijke rol spelen in het Vlaamse verankeringsde-
bat. Privé-initiatief alleen zal Vlaanderen nooit de moge-
lijkheid bieden om een eigen Telenet uit te bouwen, waar
de Vlaamse invloed aanzienlijk en toonaangevend kan
zijn. 

Het Vlaams Blok is in principe in dit dossier geen tegen-
stander van rechtstreekse of onrechtstreekse steun door
de diverse bevoegde overheden. Voor onze partij is het
niet noodzakelijk uitgesloten dat het project financiële
implicaties kan hebben voor de overheden in Vlaanderen,
van welk bestuurlijk niveau ook. Deze mogelijkheid dient
behouden, zonder evenwel een verplichting te worden.

Het voorstel van decreet dat we hier vandaag bespreken
helpt mee – denk ik en hoop ik – te zorgen voor Vlaamse
verankering. Dat alleen al is een doorslaggevend motief
dat onze fractie zich achter dit voorstel schaart. We zijn
voorstander van een participatie van de intercommunales
in Telenet Vlaanderen. Niet dat we grote aanbidders zijn
van de intercommunales. De realiteit leert helaas dat we
op onze hoede moeten zijn. We blijven kritisch om ver-
scheidene redenen. 

Ten eerste, Telenet Vlaanderen houdt een financieel en
economisch risicovol avontuur in, en er moet met zorg op
worden toegezien dat alles ernstig wordt overwogen. We
hebben echter ook moeite met de politieke inmenging die
de deelname van intercommunales teweegbrengt, nu we
moeten vaststellen dat de samenstelling ervan vaak op
een allesbehalve democratische weze verloopt. Denkt u
bijvoorbeeld maar, mijnheer de minister-president, aan
de situatie in Antwerpen, waar de stad alle basisprincipes
van democratie aan haar laars lapt. Toch is dit voor mijn
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fractie op zichzelf onvoldoende als reden. Het zou immers
een drogreden zijn om dit voorstel af te wijzen. De schan-
dalige situatie in Antwerpen is immers ook niet de alge-
mene regel in Vlaanderen. 

Het is positief dat aan de intercommunales de mogelijk-
heid wordt geboden om te participeren tot maximaal 49
percent. Ook hadden we vragen bij de wijze waarop de in-
tercommunales kunnen beslissen over toetreding tot Te-
lenet Vlaanderen. Het was niet aanvaardbaar dat alleen
de raad van bestuur deze toch wel zwaarwichtige beslis-
sing zou kunnen nemen, los van de algemene vergadering
en de gemeenteraad. Hierover is tijdens de besprekingen
in de commissie gediscussieerd. Terecht is er dan een op-
splitsing gemaakt, waarbij de algemene vergadering en de
gemeenteraden ook inspraak in dit debat krijgen. De ge-
meenten dragen hier de verantwoordelijkheid en moeten
de kans krijgen om zich in de gemeenteraad uit te spre-
ken over eventuele participatie. Ze moeten bewust kun-
nen meehelpen om de uitdaging waar te maken. 

Mijnheer de voorzitter, mijnheer de minister-president,
collega's, ik heb gezegd dat onze fractie zowel voorstan-
der is van Telenet Vlaanderen als van de mogelijkheid om
de intercommunales de kans tot participatie te bieden. Ik
wil hier niet alle voordelen in detail opsommen. Verschei-
dene sprekers hebben dat vóór mij gedaan. Ik wil wel
waarschuwen voor een aantal aspecten die we zeker niet
als bijkomstig mogen beschouwen. 

Een aspect dat vandaag bijna niet aan bod komt, maar
wel belangrijk is voor de toekomst van Telenet Vlaande-
ren, is uw relatie met de federale overheid. Ik ben er al-
vast niet gerust in. Misschien word ik zeker sceptisch naar
aanleiding van het debat dat we hier vorige week hebben
gevoerd over het voorstel van resolutie van de VLD inza-
ke het belangenconflict. 

Ik vrees dat u teveel vertrouwen hebt in de federale rege-
ring, en zeker in minister Di Rupo, die toch wel een zeer
verregaande macht heeft inzake de besluitvorming in het
telecommunicatiedossier. We mogen daarbij niet over het
hoofd zien dat minister Di Rupo tegelijk rechter en partij
is, maar zich in de eerste plaats opstelt als partij, wat een
groot risico inhoudt voor Vlaanderen en de Vlaamse be-
langen in het telecommunicatiedossier. Dat minister Di
Rupo zich machtig voelt, is reeds verschillende malen dui-
delijk aangetoond. Nog vorige week heeft hij hiervan het
bewijs geleverd naar aanleiding van de bespreking in de
Europese Commissie, waarbij hij het nodig vond de Euro-
pese Commissie fel te bekritiseren voor haar liberalise-
ringsplannen. Het bitsige debat tussen de Waalse socialist
Di Rupo en de Vlaamse socialist en Europees Commissa-
ris Van Miert, voorstander van een verregaande liberali-
sering, illustreert duidelijk de ware bedoelingen van mi-

nister Di Rupo. Hij zal het Belgacom-monopolie tot het
bittere einde blijven verdedigen. Hij wordt daarin ge-
steund door de programmawet, waarvan we mogen zeg-
gen dat zij op het lijf geschreven is van Belgacom. Deze
wet is goedgekeurd door de Vlaamse leden van de meer-
derheid, die deel uitmaken van de partijen die ook hier
een meerderheid vormen. Iedereen weet dat het stand-
punt van Vlaanderen lijnrecht staat tegenover dat van de
federale overheid. We mogen hier niet rekenen op een fe-
derale loyauteit ten opzichte van Vlaanderen. We mogen
niet toelaten dat minister Di Rupo over de toekomst van
Telenet Vlaanderen kan beslissen, want dan zijn de toe-
komstkansen van Telenet Vlaanderen reeds van in den
beginne gehypothekeerd. Mijnheer de minister-president,
het zal u dan ook niet verbazen dat het Vlaams Blok in de
marge van dit dossier een pleidooi lanceert voor de voort-
zetting van de federalisering en de verdere overdracht
van bevoegdheden, en dit in een spoedtempo. Dit is in
ons belang, in het belang van Vlaanderen. Mijn fractie
vraagt dan ook er in ieder geval bij de federale overheid
voor te pleiten dat, indien Belgacom zich voor 1 januari
1998 inlaat met het aanbieden van niet-gereserveerde
diensten, ook aan Telenet Vlaanderen de gelegenheid
wordt geboden om zich bezig te houden met de gereser-
veerde diensten die pas vanaf 1 januari 1998 worden vrij-
gegeven. Anders wordt de toekomst van Telenet Vlaan-
deren ernstig gehypothekeerd en dit mogen we niet dul-
den.

Een tweede en zeker niet onbelangrijk aspect is de sociale
dimensie. Ik hoop dat we nog uitvoerig de kans zullen
krijgen om hierover te debatteren tijdens het grote Tele-
net-debat van volgend jaar. Er is reeds talrijke malen be-
klemtoond dat het informatiegebeuren ook een sociale
aangelegenheid is. We moeten erover waken dat er door
de wijze waarop Telenet Vlaanderen tot stand komt, in de
praktijk geen kloof ontstaat tussen informatie-armen en
informatierijken. Dit is een belangrijke opdracht.

Ten derde is er de culturele dimensie. De Vlaamse cul-
tuur, de Vlaamse eigenheid, mag niet ten onder gaan in
het proces van internationalisering. Een belangrijke be-
kommernis is de zorg voor de bescherming van en het res-
pect voor de Vlaamse culturele identiteit. De nieuwe
technologische toepassingen en ontwikkelingen kunnen
een enorme culturele invloed hebben. Ze kunnen destabi-
liserend werken op de huidige denkpatronen en culturele
referentiepunten. Telenet Vlaanderen biedt onmiskenba-
re voordelen, maar er wordt voor gewaarschuwd dat het
ook het einde kan betekenen van onze Vlaamse cultuur.
Er dient over te worden gewaakt, dat de impact van de in-
formatiesnelweg geen dergelijk dramatische gevolgen zal
hebben. Dit is een belangrijke opdracht voor uw cultuur-
beleid.
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En tot slot is er het probleem Brussel. Het is voor het
Vlaams Blok onaanvaardbaar dat het Brussels Hoofdste-
delijk Gewest wordt uitgesloten. Er dient dringend iets te
veranderen. Telenet Vlaanderen moet er op termijn voor
zorgen, dat het ook in het Brussels Hoofdstedelijk Ge-
west bereikbaar is.

Onze fractie steunt dit voorstel en zal ook het voorstel
van resolutie steunen. Ik heb kort enkele bekommernis-
sen aangehaald die bij ons leven. Ik hoop dat we spoedig
de kans krijgen hierover ten gronde te debatteren. (Ap-
plaus bij het VB)

De voorzitter : De heer Bogaert heeft het woord.

De heer Jean-Marie Bogaert (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, mijnheer de minister-president, collega's, in
het vangnet van Telenet spartelden de voorbije dagen di-
verse vissen. Waar de ene dag een heilsprofeet, niet me-
teen een kardinaal, volgens het evangelie van Lucas ver-
wees naar de wonderbare visvangst, werd dit de volgende
dag meteen de grond ingeboord en naar mijn aanvoelen
op een onbehoorlijke manier afgedaan als viswijventaal.
Enkele uitgevers trokken zich terug. Er waren discussies
in de Kamer. Men kan nauwelijks van een debat ter zake
spreken. Er was een aanvaring tussen Europees commis-
saris Van Miert en minister Di Rupo, twee socialisten, die
toch wel elk vanuit hun bijzonder eigen benadering met
elkaar in aanvaring kwamen.

Er was Europees commissaris Van Miert, die vanuit zijn
terechte bezorgdheid voor de Europese concurrentie, de
minister op de vingers tikte : de socialist, minister Di
Rupo, die op een volkomen onverantwoorde manier het
spel van het tegen elkaar opzetten van de gewesten meen-
de te kunnen spelen. Ons eigen Vlaams parlement bereik-
te geen unanimiteit omtrent het bestaan van een belan-
genconflict. Dit alles werd uitvoerig door diverse waarne-
mers allerhande becommentarieerd.

Feit is dat zelfs warme minnaars van Telenet Vlaanderen,
zoals ik – mijnheer de minister-president, u herinnert zich
ongetwijfeld mijn platonische liefdesverklaring in de com-
missie – toch nog met vele vragen blijven zitten. Er blijft
de twijfel of de kabel werkelijk de ontwikkelingen in de
telecommunicatie zal kunnen volgen. Welke zal bijvoor-
beeld de rol zijn van de technologisch snel evoluerende
satelliet ? Wat zijn de slaagkansen inzake spraaktelefonie,
als we weten dat Internet nu reeds intercontinentale ge-
sprekken kan aanbieden tegen de prijs van een lokaal ge-
sprek ?

Zal Telenet wel echt kunnen binnendringen op de markt
voor professionele gebruikers, als we weten dat sommi-
gen van plan zijn het netwerk van uitgeversbedrijven en
banken als dé informatiesnelweg uit te bouwen ? Hoe zul-
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len andere communicatienetwerken, dat van de NMBS
bijvoorbeeld, evolueren ?

Enerzijds verzekerde professor Burgelman de Telenet-
commissie, de Verenigde commissies van Leefmilieu en
Economie ervan, dat verschillende netwerken naast el-
kaar kunnen bestaan, zoals ook cd, radio, film en televisie
samen bestaan. Anderzijds beweerde dezelfde deskundi-
ge dat er in Vlaanderen slechts plaats zou zijn voor één
infrastructuur die uiteindelijk economisch werkelijk zal
kunnen overleven.

Hoewel we dus helemaal niet blind zijn voor de donder-
wolken die zich boven Telenet Vlaanderen samenpakken,
toch steunt de Volksunie de voorliggende plannen. Me-
vrouw Dillen, er is dus geen sprake van één oppositiepar-
tij die Telenet Vlaanderen zou steunen. De Volksunie
steunt deze plannen, omdat het project ook in onze ogen
een immens hoopvolle verwachting voor de toekomst in
zich draagt. Op een ogenblik dat we dagelijks met sociaal-
economische rampenberichten worden geconfronteerd, is
het goed dat projecten zoals Telenet Vlaanderen een
Vlaams perspectief bieden in een sector die de volgende
eeuw alleen maar aan belang zal winnen.

Telenet Vlaanderen komt er bovendien op een ogenblik
dat de voormalige staatstelecommunicatiebedrijven hun
monopolistische gewaden afleggen, met daarenboven de
specifiek Belgische situatie van een Belgacom dat obsti-
naat weigert met Vlaanderen van gedachten te wisselen
over de verdere telecommunicatiestrategie. Dit terwijl
men in het zuiden van het land al toe is aan concrete
marktafspraken met de betrokken kabelmaatschappijen.

Ook federaal minister Di Rupo heeft de voorbije dagen
duidelijk bewezen dat Vlaanderen niet op hem moet re-
kenen om Telenet Vlaanderen te steunen. De fractielei-
der van de Volkunie, de heer Van Grembergen, richtte
daarom een open brief tot Europees commissaris Van
Miert, nadat deze laatste de heer Di Rupo had aange-
maand de vrije concurrentie in België niet te hinderen.

Maar moeten we zelf niet consequent zijn ? De minister-
president heeft wel gereageerd tegen minister Di Rupo,
maar weigerde de procedure van het belangenconflict in
te roepen tegen de federale programmawet. Hij gaf in de
Vlaamse Raad – letterlijk en figuurlijk – niet thuis. In de
kamer bleven de CVP en de SP doof voor onze amende-
menten waarmee we probeerden te verhinderen dat de
federale overheid een nog grotere greep op de telecom-
municatie krijgt. 

Nu we de verkrampte opstelling van minister Di Rupo en
Belgacom ervaren en nu we merken dat de markt alsmaar
internationaler en groter wordt en dat er door de giganti-
sche fusies als maar minder spelers op die markt optre-
den, is Telenet Vlaanderen voor Vlaanderen de enige re-
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alistische weg. Er is geen andere weg om te kunnen mee-
spreken en vooral om onze eigen Vlaamse identiteit te
bewaren op de grote telecommunicatie-snelwegen die
door Vlaanderen zullen lopen. 

We zijn bezorgd over de Vlaamse identiteit van het pro-
ject. Daarom hebben we er in de commissie herhaaldelijk
op gewezen dat deze nieuwe opdracht voor de intercom-
munales niet ertoe mag leiden dat een debat over de in-
tercommunales wordt uitgesteld. Dat debat is al lang ge-
wenst. We roepen de kabelmaatschappijen op om volle-
dig – voor 35 percent – te participeren. Als Electrabel
rechtstreeks zou participeren, komt de Vlaamse veranke-
ring immers in het gedrang.

We steunen Telenet Vlaanderen, maar toch hebben we
enkele bedenkingen. De kwaliteit van het debat in de
Raad liet veel te wensen over. Dat blijkt al uit de valse
noot waarmee het is begonnen. De regering had de beslis-
sing over Telenet Vlaanderen onopvallend weggemoffeld
in het programmadecreet tussen een amalgaam van maat-
regelen die toelaten lopende projecten af te werken. Het
kostte de oppositie heel wat overtuigingskracht om de
CVP te doen inzien dat Telenet Vlaanderen meer aan-
dacht verdiende. Uiteindelijk kreeg de Raad de toestem-
ming een eigen voorstel in te dienen.

Daarop volgde een schimmig staaltje retoriek : de Raad
zou voor het eerst haar onafhankelijkheid tegenover de
regering bewijzen. In werkelijkheid werd het debat in een
zeer strak keurslijf gestoken : de tijd voor en het onder-
werp van de discussie waren zeer beperkt. Het voorstel
van de raadsleden van de CVP en de SP was en is niets
meer dan een Martelaren-project. 

Het parlement moest bewijzen dat het volwassen was. De
Europese liberalisering zou vanaf één januari geen uitstel
dogen. Toen er op een dag geen vergaderlokaal beschik-
baar was, ging de commissie Telenet zelfs op verplaatsing
naar de Raad van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest.
We maakten van de omstandigheden misbruik om de be-
trokkenheid van Brussel, die tot dan toe geheel afwezig
was in het project Telenet Vlaanderen, als één van de ob-
jectieven vast te leggen.

De verenigde commissies voor Media en Economie regel-
den op 8 november de werkzaamheden. Er volgde een
toelichting door de indieners, de Vlaamse regering, de
Telenet-projectgroep en de kabelmaatschappijen. Later
werden ook Belgacom, het BIPT, de Europese Commis-
sie, de Unie voor professionele gebruikers en professor
Burgelman gehoord. Er was ook een advies van de Raad
van State en een eindbespreking. Er werd gediscussieerd
over het al dan niet inroepen van een belangenconflict.
Vandaag valt dan de beslissing. Dit betekent dat de Raad

in minder dan één maand dit dossier afhandelde. Een par-
lementair snelheidsrecord is het zeker. Het gaat hier zelfs
over een snelheidsovertreding, en de federale boetes
daarop zijn aanzienlijk.

Ik heb alle begrip voor het werk van fractieleiders, maar
de belangstelling en de frequentie van aanwezigheid van
de twee indieners bij de bespreking van het voorstel van
decreet hebben me ontgoocheld. Vooral de laatdunkende
manier waarop minister Van Rompuy zich uitliet over de
inbreng van de oppositie was de klap op de vuurpijl. De
minister, niet gehinderd door dossierkennis ter zake, – en
hij had tot op dat ogenblik de debatten in de commissies
zelfs op geen enkel moment gevolgd –, schilderde de in-
breng van de oppositie af als vertragend en destructief.
Een dergelijke uiteenzetting noem ik grof, leugenachtig
en dit doet afbreuk aan de constructieve wijze waarop we
van op de oppositiebanken een positieve bijdrage hebben
willen leveren aan dit debat. 

De tussenkomst van de minister van Economie stond
trouwens in schril contrast met de conclusie die de minis-
ter-president zelf trok bij de afronding van de eindbespre-
king in de commissie. Ik neem aan dat deze uitspraak ver-
der ging dan een beleefdheidsuitspraak. Ik citeer het ver-
slag : de minister-president dankt alle commissieleden
voor hun constructieve inzet en prijst de Vlaamse Raad
voor de betoonde alertheid en slagvaardigheid in zijn be-
handeling van het uit het programmadecreet gelichte arti-
kel 14. Hij constateert dat bij deze nog maar eens het
proefondervindelijk bewijs is geleverd, dat de Vlaamse
Raad het bij uitstek geschikte forum is voor het houden
van inzichtelijke discussies over moeilijke, maar naar de
toekomst toe belangrijke maatschappelijke uitdagingen.
Tevens wenst hij erop te wijzen dat, alhoewel een aantal
amendementen misschien niet formeel werden weerhou-
den, zij toch de inspiratiebron zijn geweest voor diverse
bijzonder nuttige bijsturingen.

Zonder dat ons amendement terzake werd weerhouden,
vroegen en kregen we inderdaad de garantie dat de beslis-
sing die we in dit voorstel van decreet nemen, zich in
wezen beperkt tot het project Telenet Vlaanderen. Ook
wat de naamgeving betreft kregen we voldoening. Zo sti-
puleert het verslag uitdrukkelijk dat de naam Telenet
Vlaanderen bij de concrete projectuitvoering steeds ge-
hanteerd zal blijven als oorspronkelijke werknaam.

Tenslotte nog dit. Bij de bespreking van ons amendement
met betrekking tot het inschrijven van een middelenver-
bintenis in de statuten van Telenet Vlaanderen, om ook
de Vlaamse Brusselaars te bereiken, bleek de commissie
het er uiteindelijk unaniem eens over te zijn, dat het haar
uitdrukkelijke wens is dat Vlaanderen alle mogelijke in-
spanningen zou leveren opdat Telenet, via een daartoe
uitgewerkt samenwerkingsakkoord met de bevoegde

Bogaert

Vlaamse Raad
Handelingen Nr. 8 — 5 december 1995 353



Brusselse overheid, tot de Brusselse Vlamingen zou kun-
nen doordringen. 

We vrezen dat het overhaaste parlementaire werk aan de
tegenstanders argumenten zal bieden om op juridisch vlak
stokken in de wielen van Telenet Vlaanderen te steken.
We betreuren met name dat de gemeenteraden niet zul-
len worden geraadpleegd bij het opstarten van Telenet
Vlaanderen, alhoewel dit slechts in de beginfase het geval
zal zijn. We willen benadrukken dat onze steun aan dit
voorstel van decreet nadrukkelijk beperkt blijft tot dit Te-
lenet Vlaanderen. 

Essentiële vragen worden vandaag niet beantwoord. Ui-
teraard kan niemand de telecommunicatieontwikkelingen
echt inschatten. Het project zou de belastingbetaler uit-
eindelijk niets kosten, maar zoiets klopt eigenlijk niet. In-
dien het project zou mislukken – wat we niet hopen – zou-
den minstens de gemeentelijke dividenden in de inter-
communales slinken. We vinden dat op dat moment het
parlement de handen vrij moet hebben. Verder engage-
ment kan slechts na het fundamentele parlementaire
debat over zowel de sociale als de cultureel-maatschappe-
lijke gevolgen van de ontwikkeling van de informatiesnel-
weg. Ten gronde doet de beslissing over Telenet de eco-
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nomie – waar verkeersregels gelden maar geen inhoude-
lijke voorschriften – en anderzijds cultuur – waar de over-
heid ook inhoudelijke regels kan stellen – in elkaar over-
vloeien. 

Om al deze redenen zal de Volksunie het voorliggend
voorstel van decreet goedkeuren. (Applaus bij de VU en
de CVP)

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN

De voorzitter : Collega's, we zijn aan het einde gekomen
van onze werkzaamheden voor deze voormiddag.

We komen deze namiddag om 14.00 uur opnieuw bijeen
om onze agenda verder af te handelen.

De vergadering is gesloten.

– De vergadering wordt gesloten om 12.40 uur.
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